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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Πολύ πριν από την εκδήλωση της δηµοσιονο-

µικής κρίσης, η ελληνική οικονοµία είχε αρχί-

σει να παρουσιάζει σηµαντικές παθογένειες

στην παραγωγική διαδικασία. Πολλές από

αυτές οφείλονταν σε κανονιστικούς περιορι-

σµούς στη λειτουργία κλάδων παραγωγής

αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και σε στρε-

βλώσεις που σχετίζονται µε τον επιβαρυντικό

ρόλο του δηµόσιου τοµέα. 

Η εγχώρια δηµοσιονοµική κρίση του 2010 οδή-

γησε στην εφαρµογή Προγραµµάτων Οικονο-

µικής Πολιτικής, τα οποία, εκτός των µέτρων

δηµοσιονοµικής προσαρµογής, περιλάµβαναν

διαρθρωτικές αλλαγές σε τοµείς παραγωγής

αγαθών και υπηρεσιών καθώς και στην αγορά

εργασίας, µε σκοπό την ταχεία προσαρµογή

της ελληνικής οικονοµίας στη διάρθρωση της

οικονοµίας ανεπτυγµένων χωρών. Εντός

αυτού του πλαισίου, την περίοδο 2010-2014

έλαβαν χώρα πλήθος ρυθµιστικών και νοµικών

παρεµβάσεων, οι οποίες αποσκοπούσαν στην

αλλαγή της διάρθρωσης και του τρόπου λει-

τουργίας της οικονοµίας και ειδικότερα στη

µεταφορά παραγωγικών συντελεστών από

κλάδους µη διεθνώς εµπορεύσιµων αγαθών και

υπηρεσιών σε κλάδους και δραστηριότητες µε

παραγωγή διεθνώς εµπορεύσιµη.

Για τους παραπάνω λόγους, η σηµασία των

διαρθρωτικών αλλαγών καθιστά αναγκαία όχι

µόνο τη νοµοθέτησή τους αλλά και την παρα-

κολούθηση της εφαρµογής τους, καθώς και την

αποτίµηση των επιδράσεών τους. Υπό αυτές

τις συνθήκες, το ΙΟΒΕ (2017)1 εκπόνησε

µελέτη µε σκοπό να διερευνήσει τις επιδρά-

σεις των µεταρρυθµίσεων οι οποίες έλαβαν

χώρα σε συγκεκριµένους κλάδους διεθνώς

εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών της

ελληνικής οικονοµίας, συγκεκριµένα πόσο

αποτελεσµατικά συνδυάζουν οι επιχειρήσεις

τους διαθέσιµους παραγωγικούς συντελεστές

τους προκειµένου να µεγιστοποιήσουν το

παραγόµενο προϊόν τους, σε σύγκριση µε την

επίδοσή τους πριν από τις µεταβολές του ρυθ-

µιστικού πλαισίου λειτουργίας τους. ∆ηλαδή

η µελέτη εστίασε στην επίδραση των διαρ-

θρωτικών αλλαγών στο επίπεδο της τεχνικής

αποτελεσµατικότητας των συγκεκριµένων

κλάδων.

Επιπλέον, εκτιµήθηκαν οι επιδράσεις που

είχαν στο επίπεδο της τεχνικής αποτελεσµα-

τικότητας των συγκεκριµένων κλάδων µεταρ-

ρυθµίσεις οι οποίες δεν επηρεάζουν µόνο

αυτούς, αλλά και πολλούς, ή και τους περισ-

σότερους, άλλους κλάδους της ελληνικής οικο-

νοµίας, όπως οι αποκαλούµενες “οριζόντιες”

µεταρρυθµίσεις (π.χ. ελαστικοποίηση της αγο-

ράς εργασίας, διευκόλυνση ίδρυσης νέων επι-
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χειρήσεων κ.λπ.). Επίσης εκτιµήθηκε η επί-

δραση που άσκησαν στην τεχνική αποτελε-

σµατικότητα χαρακτηριστικά σε επίπεδο επι-

χείρησης (π.χ. ηλικία της επιχείρησης, επίπεδο

εξαγωγικής δραστηριότητας), καθώς και

χαρακτηριστικά του µακροοικονοµικού περι-

βάλλοντος (π.χ. η επίπτωση της οικονοµικής

κρίσης και του ρυθµού επέκτασης ή συρρί-

κνωσης των πιστώσεων προς τις επιχειρήσεις

από τον τραπεζικό τοµέα).

Για την αξιολόγηση των επιδράσεων των

µεταρρυθµίσεων (“κάθετων” και “οριζό-

ντιων”) και των χαρακτηριστικών κάθε επι-

χείρησης και του µακροοικονοµικού περι-

βάλλοντος στην τεχνική αποτελεσµατικότητα,

εκτιµήθηκε ένα Υπόδειγµα Στοχαστικού

Συνόρου Παραγωγής (Stochastic Frontier

Model), στο οποίο η συνάρτηση παραγωγής

είναι σε υπερλογαριθµική µορφή.

Το παρόν άρθρο διαρθρώνεται ως εξής: Στην

ενότητα που ακολουθεί καταγράφονται οι

αλλαγές στο κανονιστικό πλαίσιο των εξετα-

ζόµενων κλάδων διεθνώς εµπορεύσιµων

αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και των µεταρ-

ρυθµίσεων µε διακλαδική εµβέλεια. Στην

τρίτη ενότητα δίδεται ο ορισµός της τεχνικής

αποτελεσµατικότητας και γίνεται επισκόπηση

της διεθνούς βιβλιογραφίας που σχετίζεται µε

εναλλακτικές µεθοδολογίες εκτίµησής της,

καθώς και των παραγόντων που επηρεάζουν

το επίπεδό της. Στην τέταρτη ενότητα παρου-

σιάζεται το υπόδειγµα της τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας το οποίο χρησιµοποιείται στις

εκτιµήσεις της παρούσας µελέτης και περι-

γράφονται τόσο οι µεταβλητές όσο και τα

δεδοµένα που χρησιµοποιούνται σε αυτές.

Στην πέµπτη ενότητα παρουσιάζονται τα απο-

τελέσµατα των εκτιµήσεων που αφορούν τη

διαχρονική εξέλιξη του επιπέδου της τεχνικής

αποτελεσµατικότητας, το κατά πόσον αυτή

επηρεάστηκε από τις µεταρρυθµίσεις που έλα-

βαν χώρα, από την εγχώρια οικονοµική κρίση,

καθώς και από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά

της κάθε επιχείρησης. Η τελευταία ενότητα

συνοψίζει τα ευρήµατα της µελέτης.

2 ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΕ ΚΛΑ∆ΟΥΣ ∆ΙΕΘΝΩΣ

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΩΝ ΑΓΑΘΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

2.1 ΚΛΑ∆ΟΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ-ΣΚΑΦΩΝ ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

Ο πρώτος κλάδος για τον οποίο παρουσιάζο-

νται οι αλλαγές στο νοµοθετικό πλαίσιο που

τους διέπει είναι αυτός της κρουαζιέρας-σκα-

φών αναψυχής (κλάδος 50.10 “Θαλάσσιες και

ακτοπλοϊκές µεταφορές επιβατών” κατά

ΣΤΑΚΟ∆ 2008). Ο συγκεκριµένος κλάδος

συγκαταλέγεται στους κλάδους διεθνώς

εµπορεύσιµων υπηρεσιών, καθώς κατατάσ-

σεται στον τοµέα του τουρισµού, ο οποίος στην

Ελλάδα σε µεγάλο βαθµό παρέχει τουριστικές

υπηρεσίες σε επισκέπτες από το εξωτερικό.

Ως προς το νοµικό πλαίσιο που διέπει τον

κλάδο, ο Κώδικας ∆ηµοσίου Ναυτικού

∆ικαίου (Ν.∆. 187/1973) έδινε το δικαίωµα

εκτέλεσης περιηγητικών πλόων µόνο σε επι-

βατηγά πλοία ελληνικής ιδιοκτησίας. Με το

Π.∆. 344/2003, το δικαίωµα αυτό επεκτάθηκε

και στα υπό κοινοτική σηµαία και σηµαία

χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου

επιβατηγά πλοία, εφόσον αυτά είναι εγγε-

γραµµένα στο νηολόγιο άλλης χώρας-µέλους

της ΕΕ ή του ΕΟΧ. Με τον ν. 3872/2010 απε-

λευθερώθηκε περαιτέρω η άσκηση δραστη-

ριότητας στον κλάδο κρουαζιέρας-σκαφών

αναψυχής, καθώς επεκτάθηκε το δικαίωµα

εκτέλεσης περιηγητικών πλόων και στα πλοία

τρίτων χωρών, υπό προϋποθέσεις. Με τον ν.

4072/2012 καταργήθηκαν οι περισσότεροι από

τους εναποµένοντες περιορισµούς του ν.

3872/2010.

2.2 ΚΛΑ∆ΟΣ Ο∆ΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

Ο κλάδος οδικών µεταφορών επιβατών (κλά-

δος 49.392 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 2008) συνδέεται

στενά, όπως άλλωστε και ο προαναφερόµενος
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µακρινές αποστάσεις, τις ναυλώσεις, τις εκδροµές και άλλες ευκαι-
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φορείων και λεωφορείων για τη µεταφορά υπαλλήλων και τη
συνεχή συγκοινωνιακή σύνδεση (τακτικά δροµολόγια) από και
προς τα αεροδρόµια. ∆εν περιλαµβάνει τις αστικές/υπεραστικές
συγκοινωνίες και τα ταξί.



κλάδος, µε τον τοµέα του τουρισµού, καθώς

πολλοί κάτοικοι εξωτερικού οι οποίοι επισκέ-

πτονται την Ελλάδα, κυρίως τουρίστες, χρησι-

µοποιούν τις υπηρεσίες του συγκεκριµένου

κλάδου για τη µετάβασή τους από τα σηµεία

εισόδου στη χώρα (αεροδρόµια, λιµάνια) προς

το χώρο διαµονής τους και αντίστροφα, για

επίσκεψη σε χώρους τουριστικού ενδιαφέρο-

ντος, για τη µεταφορά τους σε χώρους διεξα-

γωγής συνεδρίων, για την πραγµατοποίηση

εκδροµών εντός της χώρας κ.λπ.

Σε ό,τι αφορά το ρυθµιστικό πλαίσιο για τα

τουριστικά λεωφορεία, ο πρώτος σχετικός

νόµος (ν. 711/1977)3 έδινε τη δυνατότητα στο

Γενικό Γραµµατέα του ΕΟΤ να αναστέλλει επ’

αόριστον ή για ορισµένο χρονικό διάστηµα

την έγκριση αδειών κυκλοφορίας νέων του-

ριστικών λεωφορείων, µε αποτέλεσµα να υφί-

σταται έµµεσος διοικητικός καθορισµός του

αριθµού αδειών, δηµιουργώντας εµπόδια στην

είσοδο επιχειρήσεων στον κλάδο και στην

ύπαρξη συνθηκών ανταγωνισµού. Με το Π.∆.

346/2001, µε το οποίο η ελληνική νοµοθεσία

προσαρµόστηκε σε Οδηγίες του Συµβουλίου

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ορίστηκαν οι προ-

ϋποθέσεις εισόδου στο επάγγελµα, οι οποίες

αφορούσαν τα εχέγγυα αξιοπιστίας, την οικο-

νοµική επιφάνεια και την επαγγελµατική

επάρκεια του φυσικού ή νοµικού προσώπου το

οποίο επιθυµούσε να ασκήσει τη δραστηριό-

τητα του οδικού µεταφορέα επιβατών. Με τον

ν. 4002/2011 καταργήθηκαν οι προϋποθέσεις

χορήγησης άδειας κυκλοφορίας τουριστικού

λεωφορείου σχετικά µε το ύψος του κύκλου

εργασιών και τα έγγραφα που τον αποδει-

κνύουν. Σηµαντικότερη θεωρείται η κατάρ-

γηση της δυνατότητας του Γενικού Γραµµατέα

του ΕΟΤ να καθορίζει έστω και έµµεσα τον

αριθµό των αδειών. Παρά ταύτα, συνεχίζουν

να υφίστανται περιορισµοί στη λειτουργία των

επιχειρήσεων του κλάδου, καθώς παραµένει

σε ισχύ η απαγόρευση στάσης σε τουριστικά

λεωφορεία για παραλαβή επιβατών, η οποία

όµως επιτρέπεται στα λεωφορεία των ΚΤΕΛ.

Επιπλέον, τα λεωφορεία των ΚΤΕΛ δύνανται

να παρέχουν τουριστικές υπηρεσίες, εφόσον

στην περιοχή τους δεν δραστηριοποιούνται

τουριστικά λεωφορεία.

2.3 ΚΛΑ∆ΟΣ Ο∆ΙΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Ο κλάδος οδικών εµπορευµατικών µεταφορών

(κλάδος 49.41 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 2008) αποτελεί

σηµαντικό κλάδο της ελληνικής οικονοµίας,

καθώς συµβάλλει καθοριστικά στη µεταφορά

εµπορευµάτων κάθε είδους και εποµένως στην

εύρυθµη λειτουργία και ανάπτυξή της. Το

οδικό µεταφορικό έργο στην Ελλάδα αφορά

όχι µόνο εθνικές, αλλά και διεθνείς µεταφο-

ρές, άρα και την παροχή υπηρεσιών διεθνώς,

µε την πρώτη κατηγορία µεταφορών να καλύ-

πτει το µεγαλύτερο µέρος της κλαδικής δρα-

στηριότητας. Η γεωγραφική θέση της Ελλάδος

δίνει τη δυνατότητα σηµαντικής περαιτέρω

ανάπτυξης των διεθνών µεταφορών στο άµεσο

µέλλον, καθώς η χώρα αποτελεί αναδυόµενο

διαµετακοµιστικό εµπορικό κόµβο ανάµεσα

στις χώρες της Ευρώπης και σε χώρες της

Μέσης Ανατολής και της Ασίας, λόγω και των

παρατεταµένων κρίσεων σε ορισµένες χώρες

της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. Εποµένως,

οι οδικές εµπορευµατικές µεταφορές αποτε-

λούν έναν κλάδο µε σηµαντικές δυνατότητες

διεύρυνσης της δραστηριότητάς τους στην

παροχή διεθνώς εµπορεύσιµων υπηρεσιών.

Ως προς την εξέλιξη του νοµοθετικού πλαισίου

για τις οδικές εµπορευµατικές µεταφορές,

µέχρι το 1967 δεν υπήρχε νόµος ή νοµική διά-

ταξη που να καθορίζει τη διαδικασία και τα

κριτήρια χορήγησης αδειών Φορτηγών ∆ηµό-

σιας Χρήσης (Φ.∆.Χ.). Ο εκάστοτε αρµόδιος

υπουργός είχε τη δυνατότητα να αποφασίζει

για τη χορήγηση αδειών χωρίς προηγούµενη

µελέτη τεκµηρίωσης της ανάγκης χορήγησής

τους. Με τον Αναγκαστικό Νόµο 183/1967 επι-

τράπηκε η χορήγηση άδειας κυκλοφορίας

Φ.∆.Χ. σε επαγγελµατίες οδηγούς αυτοκινη-

τιστές οι οποίοι ήταν εγγεγραµµένοι και

ασφαλισµένοι στο Ταµείο Συντάξεως Αυτο-

κινητιστών. Οι νέες άδειες ήταν προσωπικές

και µεταβιβάσιµες µόνο σε επαγγελµατίες

αυτοκινητιστές. Με το Ν.∆. 1060/1971 έγινε

διάκριση των οδικών εµπορευµατικών µετα-

φορών σε διεθνείς, εθνικές και διανοµαρχια-
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κές και δόθηκε η δυνατότητα ίδρυσης επιχει-

ρήσεων εθνικών και διεθνών µεταφορών.

Παράλληλα, το ελάχιστο όριο στο συνολικό

µικτό βάρος των φορτηγών αυτοκινήτων για τη

σύσταση εταιρίας διεθνών και εθνικών µετα-

φορών καθοριζόταν πλέον διοικητικά. Σύµ-

φωνα µε τον ν. 383/1976, ο Υπουργός Μετα-

φορών και Επικοινωνιών αποφάσιζε για το

ανώτατο όριο του συνολικού µικτού βάρους

Φ.∆.Χ. που είναι αναγκαίο για την εκτέλεση

οδικών εµπορευµατικών µεταφορών εγχω-

ρίως, δυνατότητα η οποία συνεπαγόταν

έµµεσο διοικητικό προσδιορισµό του αριθµού

των αδειών, ενώ οι Υπουργοί Συντονισµού και

Προγραµµατισµού, Εµπορίου και Μεταφορών

καθόριζαν το µέγιστο και το ελάχιστο όριο

των κοµίστρων. Η χαλάρωση ή άρση περιορι-

σµών και διοικητικά καθορισµένων χαρακτη-

ριστικών στη δραστηριότητα των επιχειρή-

σεων του κλάδου οδικών εµπορευµατικών

µεταφορών πραγµατοποιήθηκε µε τον ν.

3887/2010. Βάσει αυτού, επιτράπηκε η ελεύ-

θερη πρόσβαση στο επάγγελµα του οδικού

εµπορευµατικού µεταφορέα, υπό συγκεκρι-

µένες ποιοτικές προϋποθέσεις και όρους οικο-

νοµικής επάρκειας. Επιπλέον, καταργήθηκε ο

διοικητικός προσδιορισµός των αδειών Φ.∆.Χ.

και των ορίων του κοµίστρου.

2.4 ΚΛΑ∆ΟΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής του κλά-

δου παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέρ-

γειας (κλάδος 35.1 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 2008) απορ-

ροφάται από την εγχώρια αγορά. Ένα µικρό

µέρος της µεταφέρεται σε γειτονικές χώρες για

την κάλυψη αυξηµένης τοπικής ζήτησης ηλε-

κτρικής ενέργειας σε ώρες αιχµής. Όµως

υπάρχουν σηµαντικές δυνατότητες να εξελι-

χθεί η Ελλάδα σε ενεργειακό κόµβο της ευρύ-

τερης περιοχής της Νοτιοανατολικής Μεσο-

γείου, µέσω των διασυνδέσεων µε υφιστάµενα

συστήµατα µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας

σε χώρες της περιοχής, καθώς και από οποια-

δήποτε νέα συστήµατα δηµιουργηθούν.

Σε ό,τι αφορά το νοµοθετικό-ρυθµιστικό πλαί-

σιο που διέπει τον κλάδο ηλεκτρικής ενέρ-

γειας, η σταδιακή απελευθέρωσή του ξεκίνησε

νωρίτερα από ό,τι για τους υπόλοιπους κλά-

δους που εξετάστηκαν από τη µελέτη. Συγκε-

κριµένα, µε τον ν. 2773/1999 καθορίστηκε το

πλαίσιο λειτουργίας της αγοράς ηλεκτρικής

ενέργειας και διαµορφώθηκε το νοµικό πλαί-

σιο για τη σύσταση της Ρυθµιστικής Αρχής

Ενέργειας (ΡΑΕ). Στη συνέχεια, µε το Π.∆.

328/2000 συστάθηκε ο ∆ιαχειριστής Ελληνι-

κού Συστήµατος Μεταφοράς Ηλεκτρικής

Ενέργειας (∆ΕΣΜΗΕ) και µε την Υ.Α.

∆5/ΗΛ/Β/Φ1/7705 χορηγήθηκε σε αυτόν

άδεια διαχείρισης και εκµετάλλευσης του

συστήµατος µεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

Με τον ν. 4001/2011 συστάθηκαν ο Ανεξάρ-

τητος ∆ιαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής

Ενέργειας (Α∆ΜΗΕ), στον οποίο µεταβιβά-

στηκε η κυριότητα του συστήµατος µεταφοράς

ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και ο Λειτουρ-

γός της Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας

(ΛΑΓΗΕ), ο οποίος διενεργεί τον ηµερήσιο

ενεργειακό προγραµµατισµό. Νοµοθετήµατα

µε στόχο την ενίσχυση του ανταγωνισµού στο

συγκεκριµένο κλάδο αποτέλεσαν ο ν.

4237/2014,4 µε τον οποίο θεσµοθετήθηκε η

δυνατότητα ιδιοκτησιακού διαχωρισµού του

Α∆ΜΗΕ από τη ∆ΕΗ, µε πώληση-µεταβίβαση

του 66% του µετοχικού του κεφαλαίου σε

επενδυτή, όπως και ο ν. 4389/2016, ο οποίος

προβλέπει τη µείωση του µεριδίου το οποίο

κατείχε η ∆ΕΗ στη λιανική αγορά τον Αύγου-

στο του 2015 κάτω από το 50% µέχρι και το

έτος 2019. Ενέργεια προς την κατεύθυνση της

απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας απο-

τέλεσε η πώληση, το ∆εκέµβριο του 2016, του

24% του µετοχικού κεφαλαίου του Α∆ΜΗΕ

στην κινεζική εταιρία State Grid έναντι 320

εκατ. ευρώ.

2.5 ΚΛΑ∆ΟΣ ΤΥΧΕΡΩΝ ΠΑΙΓΝΙΩΝ-ΚΑΖΙΝΟ

Η αγορά τυχερών παιγνίων αναπτύσσεται

ραγδαία παγκοσµίως. Σύµφωνα µε την ελλη-

νική Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παι-

γνίων (ΕΕΕΠ), ο κλάδος παρουσίασε µικτά

κέρδη άνω των 300 δισεκ. ευρώ παγκοσµίως,
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µε το 95% αυτών να προέρχεται από offline

παιχνίδια, δηλαδή παιχνίδια τα οποία παίζο-

νται εκτός διαδικτύου. Όµως, τα τελευταία έτη

παρατηρείται ταχεία εξάπλωση της χρήσης

του διαδικτύου και των εφαρµογών του στην

αγορά παιγνίων. Αυτό συνεπάγεται δυνατό-

τητες προσέλκυσης παικτών από το εξωτερικό

και στην Ελλάδα, µέσω της δηµιουργίας δια-

δικτυακών (online) παιχνιδιών, ιδίως αν

ληφθεί υπόψη ότι η έως τώρα αξιοποίηση του

διαδικτύου εγχωρίως για τη διεξαγωγή τυχε-

ρών παιγνίων είναι περιορισµένη. Στον ίδιο

κλάδο εντάσσονται τα καζίνο, τα οποία προ-

σελκύουν και ξένους παίκτες, στην πλειοψη-

φία τους τουρίστες, και τα οποία επίσης

παρουσιάζουν δυνατότητες διεύρυνσης της

παροχής υπηρεσιών σε µη κατοίκους, ανάλογα

µε τη µελλοντική τάση του αριθµού επισκε-

πτών από το εξωτερικό στην Ελλάδα. Εποµέ-

νως, ο κλάδος των τυχερών παιγνίων-καζίνο

είναι κλάδος διεθνώς εµπορεύσιµων υπηρε-

σιών, µε ουσιαστικές προοπτικές περαιτέρω

ενίσχυσης της εξωστρέφειάς του.

Βασικό νοµοθέτηµα το οποίο διέπει τη δρα-

στηριότητα του κλάδου τυχερών παιγνίων-

καζίνο (κλάδος 92 κατά ΣΤΑΚΟ∆ 2008) απο-

τελεί ο ν. 4002/2011. Σύµφωνα µε αυτόν το

νόµο, αρµόδιος φορέας για την έκδοση

αδειών, τις πιστοποιήσεις, την εποπτεία και

τον έλεγχο διεξαγωγής και εκµετάλλευσης

παιγνίων είναι η Επιτροπή Εποπτείας και

Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ). Στον ίδιο νόµο

προβλέπεται η λειτουργία εντός της ελληνικής

επικράτειας 35.000 παιγνιοµηχανηµάτων, εκ

των οποίων τα 16.500 θα λειτουργήσει και θα

εκµεταλλευθεί ο ΟΠΑΠ και τα υπόλοιπα

18.500 παραχωρησιούχοι. Καθοριστικές ενέρ-

γειες προς την απελευθέρωση της αγοράς σε

αυτόν τον κλάδο αποτέλεσαν ο ν. 3986/2011

και η Απόφαση 193/2011 της ∆ιυπουργικής

Επιτροπής Αναδιαρθρώσεων και Αποκρατι-

κοποιήσεων για τη µεταβίβαση του 33% των

µετοχών του ΟΠΑΠ από το Ελληνικό ∆ηµόσιο

στο ΤΑΙΠΕ∆. Αυτό το τµήµα του µετοχικού

κεφαλαίου πωλήθηκε στις 11.11.2013 στην

Emma Delta Hellenic Holdings Limited, καθι-

στώντας τη το µεγαλύτερο µέτοχο του

ΟΠΑΠ. Με τον ν. 4338/2015 κυρώθηκε η σύµ-

βαση παραχώρησης του δικαιώµατος διεξα-

γωγής ιπποδροµιακού στοιχήµατος στην εται-

ρία Ιπποδροµίες Α.Ε. για 20 έτη. ∆ιαρθρωτικό

χαρακτηριστικό του κλάδου τυχερών παι-

γνίων-καζίνο το οποίο αναδεικνύει την αντα-

γωνιστική λειτουργία τµήµατός του αποτελεί

το γεγονός ότι τα καζίνο Αιγαίου, Αχαΐας,

Θεσσαλονίκης, Θράκης, Κέρκυρας, Λουτρα-

κίου, Πάρνηθας, Ρόδου και Χαλκιδικής ανή-

κουν σε ιδιώτες.

2.6 “ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ” ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Όπως αναφέρθηκε στην εισαγωγή, για την

αξιολόγηση των επιδράσεων των µεταρρυθ-

µίσεων στην τεχνική αποτελεσµατικότητα των

κλάδων διεθνώς εµπορεύσιµων αγαθών και

υπηρεσιών θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και

οι µεταρρυθµίσεις οι οποίες αφορούσαν πολ-

λούς από τους κλάδους της ελληνικής οικονο-

µίας, µεταξύ αυτών και τους εξεταζόµενους.

Συχνά αυτές αποκαλούνται στο δηµόσιο διά-

λογο “οριζόντιες” µεταρρυθµίσεις. Οι εξετα-

ζόµενες από τη µελέτη µεταρρυθµίσεις αυτού

του είδους αφορούν δύο πολύ σηµαντικά ζητή-

µατα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας: τη

διαδικασία ίδρυσης µιας επιχείρησης και τη

λειτουργία της αγοράς εργασίας.

Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία ίδρυσης επιχει-

ρήσεων, µε τον ν. 3853/2010 δόθηκε η δυνα-

τότητα σύστασης εταιριών µέσω της “υπηρε-

σίας µιας στάσης” (one stop shop), περιορί-

ζοντας σηµαντικά τον απαιτούµενο χρόνο για

την ίδρυσή τους. Η δηµιουργία επιχείρησης

διευκολύνθηκε και µε τον ν. 4072/2012, ο

οποίος καθιέρωσε µια νέα νοµική µορφή επι-

χείρησης, την Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εται-

ρία (ΙΚΕ). Η ΙΚΕ µπορεί να ιδρυθεί σε πολύ

συντοµότερο χρονικό διάστηµα από τις υπό-

λοιπες νοµικές µορφές επιχειρήσεων και µε

πολύ µικρότερο κόστος ίδρυσης, καθώς το

ελάχιστο απαιτούµενο αρχικό κεφάλαιο έχει

οριστεί σε ένα ευρώ.

Εκτεταµένες αλλαγές έλαβαν χώρα στην

αγορά εργασίας στην Ελλάδα από το 2010.

Συγκεκριµένα, µε τον ν. 3899/2010 οι επιχει-

ρησιακές συµβάσεις υπερίσχυσαν έναντι των
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κλαδικών και οµοιοεπαγγελµατικών συλλογι-

κών συµβάσεων εργασίας, χωρίς περιορι-

σµούς,5 ενώ ταυτόχρονα καταργήθηκε η επέ-

κταση των κλαδικών και οµοιοεπαγγελµατι-

κών συµβάσεων σε επιχειρήσεις που δεν συµ-

µετείχαν στις διαπραγµατεύσεις. Στη συνέ-

χεια, µε τον ν. 3986/2011, οι ρυθµίσεις για τις

επιτρεπόµενες συµβάσεις ορισµένου χρόνου

τροποποιήθηκαν, κυρίως µε την καθιέρωση

δυνατότητας συµβάσεων για νέους 18-25 ετών

µε µισθούς 20% χαµηλότερους των εκάστοτε

κατώτατων µηνιαίων. Παράλληλα, προβλέ-

φθηκε η δυνατότητα υπογραφής επιχειρησια-

κών συµβάσεων και από “ενώσεις προσώπων”

όταν δεν υπάρχει σωµατείο σε επίπεδο επι-

χείρησης. Με τον ν. 4046/2012 µειώθηκαν τα

κατώτατα όρια µηνιαίων αποδοχών, κατά 22%

για τους εργαζοµένους ηλικίας άνω των 25

ετών και κατά 32% για τους νέους εργαζόµε-

νους ηλικίας έως 25 ετών, ορίστηκε ότι η διαι-

τησία επιτρέπεται µόνο όταν συµφωνούν µε

αυτήν εργαζόµενοι και εργοδότες και ανε-

στάλησαν οι αυτόµατες αυξήσεις µισθών

βάσει νόµου ή συλλογικών συµβάσεων λόγω

“ωρίµανσης”. Τέλος, µε τον ν. 4093/2012

καθιερώθηκαν χαµηλότερες αποζηµιώσεις σε

περίπτωση απόλυσης, ιδίως σε περιπτώσεις

στις οποίες ο εργαζόµενος έχει ενηµερωθεί

εγγράφως από τον εργοδότη του τουλάχιστον

ένα µήνα πριν την απόλυσή του. Με τον ίδιο

νόµο ορίστηκε ότι στο µέλλον ο γενικός κατώ-

τατος µισθός θα καθορίζεται από την κυβέρ-

νηση και όχι από διαπραγµατεύσεις µεταξύ

εργαζοµένων και εργοδοτών.

3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΚΑΙ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ

Επί δεκαετίες, στην οικονοµική ανάλυση

πραγµατοποιούνταν εκτιµήσεις συναρτήσεων

παραγωγής, κόστους και κέρδους, υπό την

υπόθεση ότι οι επιχειρήσεις λειτουργούσαν

κατά µήκος αυτών των συναρτήσεων. Ωστόσο,

η εµπειρία έδειξε ότι πολύ συχνά οι παραγω-

γοί αποτυγχάνουν να µεγιστοποιήσουν την

παραγωγή ή/και το κέρδος και να ελαχιστο-

ποιήσουν το κόστος παραγωγής των επιχει-

ρήσεών τους. Η εκτίµηση της απόστασης του

σηµείου παραγωγής/κερδών/κόστους από το

µέγιστο δυνατό παραγόµενο προϊόν, το µέγι-

στο δυνατό κέρδος και το ελάχιστο δυνατό

κόστος αντίστοιχα αποτέλεσε το κίνητρο για

την ανάπτυξη του κλάδου της εφαρµοσµένης

οικονοµετρίας που ασχολείται µε την Ανά-

λυση Στοχαστικών Συνόρων (Stochastic Fron-

tier Analysis – SFA).

Η ανάπτυξη του συγκεκριµένου κλάδου βασί-

στηκε σε σηµαντικό βαθµό στη θεωρητική

αρθρογραφία για την παραγωγική αποτελε-

σµατικότητα, η οποία ξεκίνησε τη δεκαετία

του 1950 µε τις εργασίες των Debreu (1951),

Koopmans (1951), Shephard (1953) και Farrell

(1957). Ειδικότερα, ο Farrell (1957), επηρεα-

ζόµενος από τις µελέτες των Koopmans και

Debreu, ήταν ο πρώτος που εκτίµησε εµπει-

ρικά την παραγωγική αποτελεσµατικότητα µε

τη χρήση µιας συνάρτησης παραγωγής που

αποτελεί το σύνορο-όριο παραγωγής ενός

παραγωγού ή ενός κλάδου (frontier produc-

tion function). Κατά τον Farrell, η δραστη-

ριότητα κάθε επιχείρησης θα πρέπει να

συγκρίνεται µε την άριστη δραστηριότητα, η

οποία αποτυπώνεται από τη συνάρτηση παρα-

γωγής.

Υιοθετώντας την προσέγγιση του Farrell

(1957), µε τον όρο “τεχνική αποτελεσµατικό-

τητα” στην παρούσα µελέτη νοείται η ικανό-

τητα µιας επιχείρησης να παράγει το µέγιστο

δυνατό επίπεδο προϊόντος, y*, µε τη χρήση

µιας συγκεκριµένης ποσότητας παραγωγικών

συντελεστών, x*, και µε δεδοµένο επίπεδο

τεχνολογίας (σηµείο Α(x*, y*) στο ∆ιάγραµµα

1). Κάθε συνδυασµός (x, y) επί της γραµµής

της συνάρτησης παραγωγικού ορίου αντιπρο-

σωπεύει σηµεία µέγιστης τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας για το αντίστοιχο επίπεδο παρα-

γωγής. Αντιθέτως, ο συνδυασµός B(x*, y) δεί-

χνει ότι η παραγωγική µονάδα είναι τεχνικά

αναποτελεσµατική, γιατί δεν παράγει το µέγι-

στο δυνατό προϊόν µε βάση το δεδοµένο επί-

πεδο συντελεστή και τεχνολογίας που έχει στη
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διάθεσή της, δηλαδή το προϊόν y*, αλλά παρά-

γει το προϊόν y.

Η εκτίµηση της τεχνικής αποτελεσµατικότητας

µε τη χρήση της Ανάλυσης Στοχαστικών Συνό-

ρων αποτέλεσε αντικείµενο ευρείας µελέτης

ήδη από τη δεκαετία του 1970. Στις µελέτες

των Aigner and Chu (1968), Afriat (1972) και

Richmond (1974) υπονοήθηκε για πρώτη

φορά η ύπαρξη διαταρακτικών παραγόντων,

οι οποίοι προκαλούν την απόκλιση του παρα-

γόµενου προϊόντος από το µέγιστο δυνατό.

Αυτή η απόκλιση δύναται να αποτυπωθεί σε

ένα διαταρακτικό όρο.

Στη συνέχεια, ο Schmidt (1976) ενσωµάτωσε

ένα µονόπλευρο διαταρακτικό όρο στο υπό-

δειγµα εκτίµησης τεχνικής αποτελεσµατικότη-

τας, ο οποίος ακολουθεί µια αυστηρά θετική

κατανοµή (εκθετική ή ηµικανονική), και το εκτί-

µησε µε τη µέθοδο µεγίστης πιθανοφάνειας.

Οι Aigner et al. (1977) πρότειναν µια διαφο-

ρετική δοµή για το διαταρακτικό όρο, υιοθε-

τώντας µια σύνθετη µορφή του, αφού, κατά

τους συγγραφείς, η διάσταση µεταξύ πραγ-

µατικού και µέγιστου δυνατού παραγόµενου

προϊόντος µπορεί να οφείλεται σε παράγοντες

που καθορίζονται από την ίδια την επιχεί-

ρηση, αλλά και σε τυχαίους παράγοντες εκτός

του ελέγχου της.

Η κύρια αδυναµία των παραπάνω προσεγγί-

σεων ήταν ότι εκτιµούσαν τη µέση τεχνική

αναποτελεσµατικότητα του εκάστοτε δείγµα-

τος παραγωγικών µονάδων και όχι την τεχνική

αναποτελεσµατικότητα της κάθε παραγωγικής

µονάδας. Λύση σε αυτό το ζήτηµα εκτίµησης

έδωσαν οι Jondrow et al. (1982), οι οποίοι

ανέπτυξαν κατάλληλη µεθοδολογία, µε την

οποία είναι δυνατή η εκτίµηση της τεχνικής

αναποτελεσµατικότητας για κάθε παραγωγική

µονάδα.

Οι Pitt and Lee (1981) ανέπτυξαν ένα υπό-

δειγµα εκτίµησης της τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας χρησιµοποιώντας για πρώτη φορά

διαστρωµατικές και χρονολογικές σειρές

(panel data) και υποθέτοντας ότι η τεχνική

αποτελεσµατικότητα διαφοροποιείται µεταξύ

των παραγωγικών µονάδων, αλλά παραµένει

διαχρονικά σταθερή για την κάθε παραγωγική

µονάδα (time-invariant technical efficiency).

Στο πλαίσιο των υποδειγµάτων τέτοιου

τύπου, η αρθρογραφία ανέπτυξε δύο επιµέ-

ρους υποκατηγορίες: τα υποδείγµατα σταθε-

ρών επιδράσεων (fixed effects models), στα

οποία ο όρος τεχνικής αποτελεσµατικότητας

συσχετίζεται (correlated) µε τις ανεξάρτητες

µεταβλητές (regressors) του παραγωγικού

συνόρου, και τα υποδείγµατα τυχαίων επι-

δράσεων (random effects models), στα οποία

ο όρος τεχνικής αποτελεσµατικότητας δεν

συσχετίζεται (uncorrelated) µε τις ανεξάρτη-

τες µεταβλητές (regressors) του παραγωγικού

συνόρου.

Οι Cornwell et al. (1990) ανέπτυξαν ένα υπό-

δειγµα το οποίο κατατάσσεται στη δεύτερη

υποκατηγορία υποδειγµάτων που χρησιµο-

ποιούν διαστρωµατικές και χρονολογικές σει-

ρές και στο οποίο η τεχνική αποτελεσµατικό-

τητα µεταβάλλεται µε την πάροδο του χρόνου

και µε διαφορετικό τρόπο για κάθε παραγωγό

(time-varying technical efficiency).

Στη συνέχεια, οι Kumbhakar et al. (1991) ανέ-

πτυξαν το πρώτο υπόδειγµα το οποίο ενσω-

µατώνει τις επιδράσεις εξωγενών παραγόντων

στην τεχνική αποτελεσµατικότητα (εκτίµηση
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σε ένα στάδιο), ενώ οι Huang and Liu (1994)

ανέπτυξαν ένα υπόδειγµα στο οποίο υπήρχε η

δυνατότητα συσχέτισης των εξωγενών µετα-

βλητών µε τις εισροές.

Σε αντίθεση µε τους παραπάνω συγγραφείς

που χρησιµοποίησαν διαστρωµατικά στοιχεία

(cross-sectional data) προκειµένου να εκτι-

µήσουν τις επιδράσεις εξωγενών παραγόντων

στην τεχνική αποτελεσµατικότητα, οι Battese

and Coelli (1995) ανέπτυξαν ένα υπόδειγµα το

οποίο εκτίµησαν µε τη χρήση διαστρωµατικών

και χρονολογικών σειρών (panel data).

Οι Caudill and Ford (1993) επέκτειναν περαι-

τέρω τα υποδείγµατα τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας, υιοθετώντας την ύπαρξη ετεροσκε-

δαστικότητας στον όρο τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας, ενώ ο Hadri (1999) υπέθεσε την

ύπαρξη ετεροσκεδαστικότητας και στο τυχαίο

σφάλµα και στον όρο τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας.

Πλέον πρόσφατη σηµαντική εξέλιξη στη

βιβλιογραφία περί τεχνικής αποτελεσµατικό-

τητας αποτελεί η υπόθεση του Wang (2002) ότι

η επίδραση των εξωγενών παραγόντων στην

τεχνική αποτελεσµατικότητα είναι δυνατόν να

είναι µη µονοτονική, δηλαδή οι εξωγενείς

παράγοντες µπορούν να επιδρούν θετικά

µέχρι ένα σηµείο και αρνητικά στη συνέχεια

ή αντίστροφα.

4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ

ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ

Προκειµένου να εκτιµηθεί η τεχνική αποτε-

λεσµατικότητα των κλάδων διεθνώς εµπο-

ρεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών, στη µελέτη

χρησιµοποιήθηκε ένα υπόδειγµα στοχαστικού

συνόρου παραγωγής, στο οποίο η συνάρτηση

παραγωγής είναι σε υπερλογαριθµική µορφή.

Εναλλακτικά, για την πραγµατοποίηση των

εκτιµήσεων θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί

η µεθοδολογία της ανάλυσης περιβάλλουσας

δεδοµένων (data envelopment analysis).

Ωστόσο, η συγκεκριµένη προσέγγιση παρου-

σιάζει ορισµένα µειονεκτήµατα: η συνολική

απόκλιση από το παραγωγικό όριο θεωρείται

ότι οφείλεται µόνο στην αναποτελεσµατικό-

τητα της παραγωγικής µονάδας, όχι και σε

τυχαίους παράγοντες οι οποίοι βρίσκονται

εκτός του ελέγχου του παραγωγού, ενώ δεν

είναι δυνατή η πραγµατοποίηση στατιστικής

επαγωγής.

Επίσης, θα µπορούσε να εφαρµοστεί η µεθο-

δολογία της ανάλυσης αποτελεσµατικότητας

κόστους των επιχειρήσεων (cost frontier

analysis). Ο βασικός περιοριστικός παράγο-

ντας για την εφαρµογή της συγκεκριµένης

µεθοδολογίας είναι η γνώση των τιµών των

παραγωγικών συντελεστών, για τις οποίες δεν

υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία σε επίπεδο επι-

χειρήσεων ή κλάδων στην Ελλάδα.

Ένα άλλο υπόδειγµα το οποίο θα µπορούσε

να χρησιµοποιηθεί για την εκτίµηση των επι-

δράσεων των µεταρρυθµίσεων είναι αυτό της

συνολικής παραγωγικότητας των συντελεστών

παραγωγής (total factor productivity model).

Το συγκεκριµένο υπόδειγµα παρέχει πληρο-

φόρηση ως προς την τάση της συνολικής παρα-

γωγικότητας των συντελεστών παραγωγής, όχι

όµως ως προς το αν υφίσταται βελτίωση των

επιδόσεων των επιχειρήσεων σε σύγκριση µε

το παραγωγικό όριο.

Επιπρόσθετα, η χρήση ενός υποδείγµατος στο-

χαστικού συνόρου παραγωγής παρουσιάζει

αρκετά πλεονεκτήµατα. Κατ’ αρχάς, αίρει την

υπόθεση άλλων υποδειγµάτων ότι όλες οι

µονάδες παραγωγής είναι αποτελεσµατικές,

εισάγοντας έναν όρο σφάλµατος ο οποίος δια-

φέρει ανά παραγωγική µονάδα. Παράλληλα,

αποτελεί µια παραµετρική µέθοδο µε την

οποία εκτιµώνται η τεχνική αποτελεσµατικό-

τητα και τα τυχαία σφάλµατα στα δεδοµένα,

εποµένως η απόκλιση από το µέγιστο δυνατό

παραγόµενο προϊόν δεν αποδίδεται αποκλει-

στικά στην τεχνική αναποτελεσµατικότητα. Η

επιλογή της συγκεκριµένης µεθοδολογίας

έγινε και για τεχνικούς λόγους, όπως π.χ. η

επάρκεια των διαθέσιµων δεδοµένων για την

πραγµατοποίηση των εκτιµήσεων.
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Σε ό,τι αφορά την επιλεγείσα συναρτησιακή

µορφή της συνάρτησης παραγωγής, η υπερ-

λογαριθµική µορφή παρουσιάζει ορισµένα

πλεονεκτήµατα, αλλά έχει και µειονεκτήµατα.

Στα πλεονεκτήµατά της συγκαταλέγεται το ότι

αποτελεί ένα ανάπτυγµα Taylor δευτέρου

βαθµού, που ενσωµατώνει επιδράσεις πρώτου

και δεύτερου βαθµού µεταξύ των παραγωγι-

κών συντελεστών. Επιπλέον, µε τη σύνθετη

συναρτησιακή µορφή της επιτυγχάνει τη µεγα-

λύτερη, µεταξύ των εναλλακτικών συναρτή-

σεων παραγωγής, εγγύτητα προς την πραγ-

µατική διάρθρωση µιας παραγωγικής διαδι-

κασίας. Ακόµη, είναι συνάρτηση γραµµική ως

προς τις παραµέτρους και µπορεί να εκτιµη-

θεί µε τη µέθοδο ελαχίστων τετραγώνων.

Τέλος, έχει ευέλικτη συναρτησιακή µορφή,

αφού επιβάλλει λιγότερους περιορισµούς στις

ελαστικότητες παραγωγής και τις ελαστικό-

τητες υποκατάστασης σε σύγκριση µε άλλες

συναρτησιακές µορφές, όπως η Cobb-Dou-

glas. Στα µειονεκτήµατα της συγκεκριµένης

συναρτησιακής µορφής συγκαταλέγονται το

πλήθος των προς εκτίµηση παραµέτρων και η

δυσκολία ερµηνείας τους, όπως επίσης και το

γεγονός ότι κάποιες φορές οι συνθήκες

καµπυλότητας παραβιάζονται. Τέλος, υφί-

σταται και το ενδεχόµενο συγγραµµικότητας

µεταξύ των ερµηνευτικών µεταβλητών.

Στο υπόδειγµα που εκτιµήθηκε στη µελέτη

έγινε η υπόθεση ότι η τεχνική αποτελεσµατι-

κότητα διαφοροποιείται µεταξύ των παραγω-

γικών µονάδων, αλλά παραµένει σταθερή δια-

χρονικά για την ίδια παραγωγική µονάδα

(time-invariant technical inefficiency model),

καθώς και ότι ο όρος τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας κατανέµεται τυχαία (randomly dis-

tributed), µε σταθερή µέση τιµή και διακύ-

µανση, και δεν συσχετίζεται µε τις ανεξάρτη-

τες µεταβλητές ή µε το τυχαίο σφάλµα.

∆ηλαδή ακολουθείται η προσέγγιση των

τυχαίων επιδράσεων (random effects).

Κατά τον Greene (2005), µια βασική αδυναµία

του υποδείγµατος τυχαίων επιδράσεων είναι

ότι στην εκτίµηση της τεχνικής αποτελεσµα-

τικότητας του κάθε παραγωγού δεν λαµβάνε-

ται υπόψη η ετερογένεια µεταξύ των επιχει-

ρήσεων (firm-specific heterogeneity). Προ-

κειµένου να αντιµετωπιστεί αυτό το ζήτηµα

στις οικονοµετρικές εκτιµήσεις, ακολουθή-

θηκε η προσέγγιση “true random effects

model” του Greene (2005). Σύµφωνα µε αυτή

την προσέγγιση, προστέθηκε στο υπόδειγµα

µία µεταβλητή η οποία αφορά την κάθε παρα-

γωγική µονάδα (random firm-specific effect),

ούτως ώστε στην εκτίµηση της τεχνικής απο-

τελεσµατικότητας κάθε επιχείρησης να ληφθεί

υπόψη η ετερογένεια µεταξύ των επιχειρή-

σεων.

Ένα άλλο µειονέκτηµα της προσέγγισης των

τυχαίων επιδράσεων είναι ότι απαιτείται να

µην υπάρχουν ερµηνευτικές µεταβλητές στη

συνάρτηση του συνόρου που να είναι σταθε-

ρές διαχρονικά ή που να παρουσιάζουν

χαµηλή µεταβλητότητα διαχρονικά, διαφορε-

τικά ανακύπτουν ζητήµατα κυρίως ταυτοποί-

ησης και πιθανόν πολυσυγγραµµικότητας.

Όµως, δεδοµένου ότι ο σκοπός της µελέτης

είναι η ανάλυση της αποτελεσµατικότητας

συγκεκριµένων κλάδων, η προσέγγιση των

σταθερών επιδράσεων (fixed effects) δεν περι-

λαµβάνεται στο αντικείµενό της.

Επιπλέον, το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε

στις εκτιµήσεις αποτελείται από πολλές επι-

χειρήσεις. Σε περιπτώσεις στις οποίες το πλή-

θος των προς εκτίµηση παραµέτρων µετα-

βάλλεται µε τον αριθµό των επιχειρήσεων, οι

εκτιµητές των σταθερών επιδράσεων, εκτός

των τεχνικών δυσκολιών υπολογισµού, δεν

ικανοποιούν τις απαραίτητες στατιστικές ιδιό-

τητες (µεγάλου και µικρού δείγµατος). Αυτό

έχει ως συνέπεια οι εκτιµήσεις να µην είναι

αξιόπιστες. Τα παραπάνω δικαιολογούν

τόσο την επιλογή των τυχαίων επιδράσεων

όσο και την επιλογή να µην εκτελεστεί ο γνω-

στός έλεγχος του Hausman.

Επισηµαίνεται ότι για την εκτίµηση της τεχνι-

κής αποτελεσµατικότητας χρησιµοποιήθηκε η

προσέγγιση των Jondrow et al. (1982) για τη

µετατροπή του δείκτη αναποτελεσµατικότητας

σε δείκτη αποτελεσµατικότητας.

Λαµβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, κατ’ αρχάς
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έγινε η υπόθεση ότι η κάθε επιχείρηση του

δείγµατος πραγµατοποιεί την παραγωγή της,

Y, µε δύο εισροές, το κεφάλαιο K και την

εργασία L, ενώ η παραγωγική δραστηριότητα

επηρεάζεται και από τη χρονική τάση T (time

trend). Η ποσότητα παραγωγικών συντελε-

στών που χρησιµοποιεί είναι δεδοµένη, όπως

δεδοµένο είναι και το επίπεδο της διαθέσιµης

τεχνολογίας που χρησιµοποιεί κάθε επιχεί-

ρηση. H υπερλογαριθµική συναρτησιακή

µορφή της συνάρτησης παραγωγής έχει την

ακόλουθη µορφή:

lnY=β0+βLlnL+βKlnK+βTT+1/2βLL (lnL)2+

1/2βKK(lnK)2+1/2βTT(T)2+βLK(lnL)(lnK)+

βLT (lnL)(T)+βKT (lnK)(T)+v – u,

η οποία αντιστοιχεί στην ακόλουθη γενική

µορφή:

yit=(α+wi )+x’itβ+vit – uit,

όπου i=1,…,n ο αριθµός των παραγωγικών

µονάδων, t=1,…,Ti ο χρόνος σε έτη, yit ο λογά-

ριθµος του παραγόµενου προϊόντος (ονοµα-

στική αξία σε ευρώ), α ο σταθερός όρος, wi ο

όρος που αφορά την κάθε παραγωγική

µονάδα (random firm-specific effect), xit το

διάνυσµα του λογαρίθµου των παραγωγικών

συντελεστών “εργασία” (αριθµός εργαζοµέ-

νων επιχείρησης) και “κεφάλαιο” (λογιστική

αξία σε ευρώ πάγιου κεφαλαίου επιχείρησης)

και της χρονικής τάσης (time trend), και β το

διάνυσµα των παραµέτρων των ανεξάρτητων

µεταβλητών. Ο όρος vit αποτελεί το τυχαίο

σφάλµα από τη διακύµανση της παραγωγής

λόγω παραγόντων εκτός του ελέγχου της

παραγωγικής µονάδας, καθώς και λόγω σφαλ-

µάτων εκτίµησης και εξειδίκευσης του υπο-

δείγµατος, µε vit~N(0,σv
2 ). Επίσης, uit είναι

µια µη αρνητική τυχαία µεταβλητή που αντι-

προσωπεύει την τεχνική αναποτελεσµατικό-

τητα και αποτελεί συνάρτηση εξωγενών µετα-

βλητών, στις οποίες περιλαµβάνονται οι κλα-

δικές µεταρρυθµίσεις, οι “οριζόντιες” µεταρ-

ρυθµίσεις, τα χαρακτηριστικά κάθε επιχείρη-

σης και το µα- κροοικονοµικό περιβάλλον, µε

uit~N+ (µit,σu
2) και µε µit=zitδ, όπου zit το διά-

νυσµα των εξωγενών µεταβλητών οι οποίες

επηρεάζουν το επίπεδο τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας της κάθε παραγωγικής µονάδας.

Οι εξωγενείς µεταβλητές που ενσωµατώθηκαν

στο υπόδειγµα και αφορούν τις µεταρρυθµί-

σεις σε κλαδικό επίπεδο είναι οι εξής:

• Υπηρεσίες κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής

(cruise): ψευδοµεταβλητή που έλαβε την τιµή

1 την περίοδο 2012-2014 (κατόπιν εφαρµογής

του ν. 4072/2012).

• Οδικές µεταφορές επιβατών (bus): ψευδο-

µεταβλητή που έλαβε την τιµή 1 την περίοδο

2011-2014 (κατόπιν εφαρµογής του ν.

4002/2011).

• Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές (road-

freight): ψευδοµεταβλητή που έλαβε την τιµή

1 την περίοδο 2010-2014 (κατόπιν εφαρµογής

του ν. 3887/2010).

• Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές (OECD-

landtransport): συνεχής µεταβλητή που χρησι-

µοποιήθηκε εναλλακτικά προς την προηγού-

µενη. Υψηλή τιµή της συνεπάγεται υψηλό

βαθµό ρύθµισης της αγοράς και αντίστροφα.

• Κλάδος παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής

ενέργειας (electr): ψευδοµεταβλητή που έλαβε

την τιµή 1 την περίοδο 2004-2014. Το 2004

συµπίπτει µε το πρώτο έτος λειτουργίας της

πρώτης ιδιωτικής επιχείρησης συµβατικής

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην

Ελλάδα, η οποία επωφελήθηκε από την απε-

λευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας.

• Κλάδος παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής

ενέργειας (OECDelectr): συνεχής µεταβλητή

που χρησιµοποιήθηκε εναλλακτικά προς την

ψευδοµεταβλητή electr. Υψηλή τιµή της συνε-

πάγεται υψηλό βαθµό ρύθµισης της αγοράς

και αντίστροφα.

• Κλάδος τυχερών παιγνίων-καζίνο (game):

ψευδοµεταβλητή που έλαβε την τιµή 1 την

περίοδο 2011-2014 (κατόπιν εφαρµογής του ν.

4002/2011).
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Οι εξωγενείς µεταβλητές που αφορούν το

ευρύτερο ρυθµιστικό περιβάλλον (“οριζό-

ντιες” µεταρρυθµίσεις) και περιλήφθηκαν στο

υπόδειγµα είναι οι ακόλουθες:

• Ελαστικοποίηση αγοράς εργασίας (labour):

ψευδοµεταβλητή που έλαβε την τιµή 1 την

περίοδο 2011-2014, κατά την οποία πραγµα-

τοποιήθηκαν µεταρρυθµίσεις στην αγορά

εργασίας.

• Ελαστικοποίηση αγοράς εργασίας (OECD-

regularlabourindex και OECDtemplabour-

index): συνεχείς µεταβλητές που χρησιµοποι-

ήθηκαν εναλλακτικά προς την ψευδοµετα-

βλητή labour. H µεταβλητή OECDregular-

labourindex εστιάζει στο βαθµό ρύθµισης της

αγοράς εργασίας αναφορικά µε τις συµβάσεις

µόνιµης απασχόλησης. Η µεταβλητή

OECDtemplabourindex αποτιµά το βαθµό

ρύθµισης της αγοράς εργασίας αναφορικά µε

τις συµβάσεις προσωρινής απασχόλησης.

Υψηλή τιµή αµφότερων των µεταβλητών συνε-

πάγεται υψηλό βαθµό ρύθµισης των µορφών

απασχόλησης που αφορούν και αντίστροφα.

• Επιτάχυνση ίδρυσης νέων επιχειρήσεων (ike):

ψευδοµεταβλητή που έλαβε την τιµή 1 την

περίοδο 2012-2014 (κατόπιν εφαρµογής του ν.

4072/2012).

Οι εξωγενείς µεταβλητές σε επίπεδο επιχεί-

ρησης και όσες αφορούν το µακροοικονοµικό

περιβάλλον είναι οι ακόλουθες:

• Ηλικία (age): διαφορά ανάµεσα στο εκά-

στοτε έτος για το οποίο υπάρχουν στοιχεία για

µια επιχείρηση στις βάσεις δεδοµένων και στο

έτος ίδρυσής της συν ένα έτος.

• Εξαγωγική δραστηριότητα (exp): ψευδοµε-

ταβλητή η οποία λαµβάνει την τιµή 1 σε

κάποιο έτος εφόσον η επιχείρηση πραγµατο-

ποίησε εξαγωγές.

• Τοποθεσία εγκατάστασης (dtown): ψευδο-

µεταβλητή η οποία λαµβάνει την τιµή 1 εάν η

έδρα της επιχείρησης βρίσκεται εντός των

ορίων των δύο µεγαλύτερων νοµών της Ελλά-

δος, δηλαδή των νοµών Αττικής και Θεσσα-

λονίκης.

• Πιστωτική επέκταση/συρρίκνωση (credit):

συνεχής µεταβλητή, που υπολογίστηκε µε

βάση την ετήσια ποσοστιαία µεταβολή του

υπολοίπου της χρηµατοδότησης του συνόλου

των επιχειρήσεων εγχωρίως από τα νοµισµα-

τικά χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (εκτός της

Τράπεζας της Ελλάδος).

• Οικονοµική κρίση (recession): ψευδοµετα-

βλητή η οποία έλαβε την τιµή 1 για την

περίοδο 2008-2013, κατά την οποία η ελληνική

οικονοµία παρουσίασε συρρίκνωση του προϊ-

όντος της.

Τα δεδοµένα επιχειρήσεων που χρησιµοποι-

ήθηκαν για την εκτίµηση είναι διαστρωµατικές

και χρονολογικές σειρές (unbalanced panel

data), καλύπτουν την περίοδο 2001-2014 και

αφορούν 601 επιχειρήσεις όλων των µεγεθών

(πολύ µικρές, µικρές, µεσαίες, µεγάλες) σε

όρους κύκλου εργασιών. Επισηµαίνεται ότι,

όπου ήταν αναγκαίο, διαχωρίστηκαν τα δεδο-

µένα µητρικών και θυγατρικών επιχειρήσεων

οµίλων, προκειµένου να ενταχθούν στο

δείγµα οι επιχειρήσεις µε δραστηριότητα

στους εξεταζόµενους από τη µελέτη κλάδους.

Από την άλλη πλευρά, δεν κατέστη δυνατόν να

διαχωριστεί ο κύκλος εργασιών ανά δραστη-

ριότητα στις πολύ λίγες περιπτώσεις όπου µια

επιχείρηση έχει έσοδα όχι µόνο από την κύρια

δραστηριότητά της η οποία εµπίπτει στους

εξεταζόµενους κλάδους, αλλά και από παρε-

πόµενη δραστηριότητα (παροµοίως για το

πάγιο κεφάλαιο και τους απασχολουµένους).

Τα απαραίτητα για την εκτίµηση δεδοµένα

προήλθαν από συνδυασµό πηγών. Τα στοιχεία

για τον κύκλο εργασιών, το πάγιο κεφάλαιο,

τον αριθµό των εργαζοµένων, την επωνυµία,

το έτος ίδρυσης, την έδρα, τη νοµική µορφή

και τον ΑΦΜ κάθε επιχείρησης αντλήθηκαν

από την Infobank Hellastat Α.Ε., την ICAP

Α.Ε. και από δηµοσιευµένους ισολογισµούς

στο διαδίκτυο. Από την Τράπεζα της Ελλάδος

προήλθαν τα δεδοµένα για το ρυθµό πιστωτι-

κής επέκτασης ή συρρίκνωσης προς το σύνολο
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των επιχειρήσεων εγχωρίως, ενώ από τον

ΟΟΣΑ αντλήθηκαν οι χρονοσειρές για τους

δείκτες ρύθµισης στους κλάδους παραγωγής

και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας, και οδι-

κών εµπορευµατικών µεταφορών, καθώς και

στην αγορά εργασίας.

5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ

ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Πριν από την παρουσίαση των αποτελεσµάτων

των εκτιµήσεων του επιλεγµένου υποδείγµα-

τος τεχνικής αποτελεσµατικότητας, επισηµαί-

νεται ότι για την πραγµατοποίησή τους ακο-

λουθήθηκε η µεθοδολογική προσέγγιση “από

το γενικότερο προς το ειδικότερο” (general-

to-specific approach). Επιπλέον, έγινε προ-

σεκτική επιλογή των συνδυασµών των ψευ-

δοµεταβλητών για τις “κάθετες” και τις “ορι-

ζόντιες” µεταρρυθµίσεις οι οποίες περιλαµ-

βάνονταν σε κάθε εκτίµηση, προκειµένου να

αποφευχθούν ζητήµατα ταυτοποίησης. Σε

κάθε βήµα της εκτίµησης, τα αποτελέσµατα

αξιολογήθηκαν µε τη συνδυαστική χρήση των

ψευδοκριτηρίων πληροφοριών Akaike και

Bayesian και των επιπέδων στατιστικής

σηµαντικότητας των αποτελεσµάτων (p-val-

ues). Κάθε επόµενη εκτίµηση περιλάµβανε

µια πιο “φειδωλή” εξειδίκευση του υποδείγ-

µατος, βάσει των παραπάνω κριτηρίων. Το

πρόβληµα του µικρού πλήθους παρατηρήσεων

σε κάποιους κλάδους αντιµετωπίστηκε µε τη

χρήση της µεθόδου µεγίστης πιθανοφάνειας,

αλλά και µε τη χρήση τυχαίων αριθµών (sim-

ulated maximum likelihood).

Οι Πίνακες 1 και 2 στο Παράρτηµα της µελέ-

της περιέχουν τα αποτελέσµατα των εκτιµή-

σεων. Ο Πίνακας 1 περιέχει τις εκτιµήσεις για

τους κλάδους παραγωγής και διάθεσης ηλε-

κτρικής ενέργειας και οδικών µεταφορών επι-

βατών, ενώ ο Πίνακας 2 τις εκτιµήσεις του

υποδείγµατος για τους υπόλοιπους τρεις κλά-

δους (οδικές εµπορευµατικές µεταφορές,

κρουαζιέρα-σκάφη αναψυχής και τυχερά παί-

γνια-καζίνο).

Ως προς τον τρόπο επίδρασης των εξωγενών

µεταβλητών στο υπόδειγµα, δεδοµένου ότι

περιλαµβάνεται σε αυτό ένας όρος για την

τεχνική αναποτελεσµατικότητα (uit) µε αρνη-

τικό πρόσηµο, ο οποίος ενσωµατώνει το διά-

νυσµα των εξωγενών µεταβλητών (zit,), µια

περιοριστική επίδραση στο συγκεκριµένο όρο

από κάποια εξ αυτών των µεταβλητών συνε-

πάγεται ότι το εκτιµηµένο πρόσηµό της είναι

αρνητικό. Για παράδειγµα, καθώς οι κλαδικές

και οι “οριζόντιες” µεταρρυθµίσεις αποσκο-

πούν στη διευκόλυνση της ίδρυσης και της λει-

τουργίας των επιχειρήσεων σε κλαδικό επί-

πεδο και στο σύνολο της οικονοµίας αντί-

στοιχα, οι συντελεστές τους, οι οποίοι θα προ-

κύψουν από τις εκτιµήσεις, αναµένεται να

είναι αρνητικοί. Συνεπώς, θα µειώνουν τον

όρο uit, περιορίζοντας την τεχνική αναποτε-

λεσµατικότητα.

Από τις εξωγενείς µεταβλητές σε επίπεδο επι-

χείρησης, τα περισσότερα έτη δραστηριότη-

τας, εποµένως και η µεγαλύτερη ηλικία (ψευ-

δοµεταβλητή age), θεωρείται ότι συνήθως

αυξάνουν την εµπειρία της σχετικά µε τις συν-

θήκες που επικρατούν στις αγορές στις οποίες

αυτή δραστηριοποιείται, εγχωρίως και διε-

θνώς. Ακολούθως, επιτρέπουν την αποτελε-

σµατικότερη προσαρµογή της παραγωγικής

δραστηριότητάς της σε αυτές τις συνθήκες,

οπότε το πρόσηµο του συντελεστή της συγκε-

κριµένης µεταβλητής αναµένεται να είναι

αρνητικό.

Μέσω της εξαγωγικής τους δραστηριότητας

(ψευδοµεταβλητή exp), οι επιχειρήσεις εντάσ-

σονται σε διεθνείς αγορές, στις οποίες συνή-

θως ο ανταγωνισµός είναι εντονότερος σε

σύγκριση µε την εγχώρια αγορά. Αυτές οι συν-

θήκες ωθούν τις επιχειρήσεις να ενδιαφέρο-

νται περισσότερο για τις διεθνείς εξελίξεις

και να προσπαθούν να προσαρµόσουν τα

αγαθά και τις υπηρεσίες τους σε αυτές. Επο-

µένως, η εξαγωγική δραστηριότητα είναι

δυνατόν να τις οδηγήσει σε χαµηλότερα επί-

πεδα αναποτελεσµατικότητας, γεγονός το

οποίο στο πλαίσιο της εκτίµησης του υπο-

δείγµατος εκτιµάται ότι θα αποτυπωθεί στο

αρνητικό πρόσηµο του συναφούς συντελεστή.
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Η τοποθεσία της έδρας µιας επιχείρησης

εξαρτάται από παράγοντες όπως η ευκολία

πρόσβασης σε παραγωγικούς συντελεστές

τους οποίους χρησιµοποιεί, η εγγύτητα σε

σταθµούς-κέντρα µεταφορών ή σε κάποιες

από τις αγορές στις οποίες απευθύνεται κ.ά.

Τούτων δεδοµένων, η εγκατάσταση της

έδρας µιας επιχείρησης εντός των νοµών Αττι-

κής και Θεσσαλονίκης (ψευδοµεταβλητή

dtown) δεν θεωρείται ότι επιδρά µε συγκε-

κριµένο, παρόµοιο τρόπο στους κλάδους οι

οποίοι συµπεριλαµβάνονται στην παρούσα

µελέτη. Για παράδειγµα, σε όποιους κλάδους

ευνοούνται για τους παραπάνω, ή ενδεχοµέ-

νως και για άλλους, λόγους από την επιλογή

των δύο παραπάνω νοµών ως τοποθεσίας της

έδρας τους, όπως π.χ. ο κλάδος των οδικών

µεταφορών επιβατών, λόγω του µεγάλου αριθ-

µού τουριστών που χρησιµοποιούν αυτές τις

δύο πόλεις ως πύλη εισόδου στην Ελλάδα και

λόγω του τουριστικού ενδιαφέροντος που

παρουσιάζουν, η αντίστοιχη ψευδοµεταβλητή

θα επιδρά περιοριστικά στην τεχνική αναπο-

τελεσµατικότητά τους, συνεπώς το πρόσηµο

του εκτιµηµένου συντελεστή της θα είναι

αρνητικό.

Η πιστωτική επέκταση από το τραπεζικό

σύστηµα (ψευδοµεταβλητή credit) παρέχει την

αναγκαία ρευστότητα στις επιχειρήσεις για

την κάλυψη των τρεχουσών λειτουργικών ανα-

γκών τους, αλλά και προκειµένου να χρηµα-

τοδοτήσουν τη συντήρηση, αναβάθµιση ή και

αντικατάσταση του πάγιου κεφαλαίου τους.

Για αυτούς τους λόγους, αναµένεται το πρό-

σηµο της συγκεκριµένης εξωγενούς µεταβλη-

τής να είναι αρνητικό, δηλαδή να επιδρά

θετικά στην αποτελεσµατικότητα των επιχει-

ρήσεων.

Οι απρόσµενες ως προς τη διάρκεια και την

έντασή τους δυσµενείς συνθήκες στην ελλη-

νική οικονοµία εξαιτίας της παρατεταµένης

οικονοµικής ύφεσης (ψευδοµεταβλητή reces-

sion) εκτιµάται ότι επηρέασαν αρνητικά την

αποτελεσµατικότητα της πλειονότητας των

επιχειρήσεων, καθώς από τη σηµαντική πτώση

του κύκλου εργασιών ένα σηµαντικό τµήµα της

παραγωγικής δυναµικότητας δεν χρησιµο-

ποιούταν και πιθανότατα απαξιώθηκε, ενώ

σηµειώθηκε σηµαντική απώλεια θέσεων

εργασίας και εξειδικευµένου προσωπικού.

Εποµένως, το πρόσηµο του αντίστοιχου συντε-

λεστή θεωρητικά θα είναι θετικό. Όµως το

αντίξοο οικονοµικό περιβάλλον ενδέχεται να

οδήγησε ορισµένες επιχειρήσεις σε ορθολο-

γικότερη αξιοποίηση του πάγιου κεφαλαίου

που χρησιµοποιούσαν, καθώς και σε σωστό-

τερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναµικού,

π.χ. µεγαλύτερη χρήση εποχικού προσωπικού,

µε ανάλογες θετικές επιδράσεις στην τεχνική

αποτελεσµατικότητά τους. 

Από την πραγµατοποίηση των εκτιµήσεων

προέκυψε ότι οι τιµές των παραµέτρων οι

οποίες αποτυπώνουν την επίδραση των κλα-

δικών µεταρρυθµίσεων που έλαβαν χώρα

στους κλάδους διεθνώς εµπορεύσιµων αγα-

θών και υπηρεσιών συνεπάγονται ποικίλες

επιδράσεις αυτών, όχι πάντοτε στατιστικά

σηµαντικές.

Αναλυτικά, οι εκτιµήσεις των παραµέτρων των

σχετικών µε τις κλαδικές µεταρρυθµίσεις

µεταβλητών στους κλάδους κρουαζιέρας-σκα-

φών αναψυχής (cruise) και τυχερών παιγνίων-

καζίνο (game) ήταν στατιστικά ασήµαντες.

Στον κλάδο κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής,

αυτό το αποτέλεσµα πιθανόν να οφείλεται στο

γεγονός ότι οι µεταρρυθµίσεις αποσκοπούσαν

περισσότερο στην αύξηση της επισκεψιµότη-

τας από πλευράς ξένων κρουαζιερόπλοιων

στην Ελλάδα και λιγότερο στην ίδρυση νέων

επιχειρήσεων στον κλάδο εγχωρίως. Στην

περίπτωση του κλάδου τυχερών παιγνίων-

καζίνο, το στατιστικά ασήµαντο αποτέλεσµα

πιθανόν να οφείλεται στο γεγονός ότι την υπό

εξέταση περίοδο µάλλον δεν είχαν ωριµάσει

οι αντίστοιχες µεταρρυθµίσεις, ούτως ώστε να

προκύψουν επιδράσεις στην αποτελεσµατι-

κότητα του κλάδου, καθώς αυτές έλαβαν χώρα

την περίοδο 2011-2013, ενώ η περίοδος η

οποία καλύπτεται από τη µελέτη ολοκληρώ-

νεται το 2014.

Στον κλάδο οδικών εµπορευµατικών µεταφο-

ρών, όταν χρησιµοποιήθηκε ψευδοµεταβλητή

για την προσέγγιση των αποτελεσµάτων των
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διαρθρωτικών αλλαγών (roadfreight), τα απο-

τελέσµατα ήταν επίσης στατιστικά ασήµαντα.

Όµως, όταν αυτή αντικαταστάθηκε από την

εναλλακτική συνεχή µεταβλητή η οποία βασί-

ζεται σε δεδοµένα του ΟΟΣΑ (OECDland-

transport), προέκυψε στατιστικά σηµαντικό

αποτέλεσµα. Συγκεκριµένα, εκτιµήθηκε ότι ο

περιορισµός του βαθµού ρύθµισης της αγοράς

σε αυτόν τον κλάδο, που αντιστοιχεί σε µικρό-

τερη τιµή της συνεχούς µεταβλητής, συµβάλ-

λει στη µείωση της τεχνικής αναποτελεσµατι-

κότητάς του, δηλαδή σε ενίσχυση της τεχνικής

αποτελεσµατικότητάς του. Εποµένως, οι

ενέργειες ενίσχυσης του ανταγωνισµού έδω-

σαν στις παραγωγικές µονάδες τη δυνατότητα

να αυξήσουν το παραγόµενο προϊόν τους µε τη

χρήση δεδοµένων παραγωγικών συντελεστών

και δεδοµένου επιπέδου τεχνολογίας, σε

σύγκριση µε την προηγούµενη περίοδο.

Από τις εκτιµήσεις στον κλάδο παραγωγής και

διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας, στην περί-

πτωση όπου οι κλαδικές µεταρρυθµίσεις προ-

σεγγίστηκαν µε ψευδοµεταβλητή (electr), προ-

έκυψε ότι άσκησαν στατιστικά σηµαντική και

αρνητική επίδραση στην τεχνική αποτελε-

σµατικότητά του. Το συγκεκριµένο αποτέλε-

σµα µάλλον οφείλεται εν µέρει στην εκτετα-

µένη αναπροσαρµογή προς τα κάτω, πριν

µερικά χρόνια, των εγγυηµένων τιµών ενέρ-

γειας για φωτοβολταϊκές µονάδες και λοιπές

κατηγορίες ανανεώσιµων πηγών ενέργειας

(ΑΠΕ), εξέλιξη η οποία οδήγησε πολλές επι-

χειρήσεις που ασκούν αυτές τις δραστηριότη-

τες να έχουν οριακό κόστος κεφαλαίου υψη-

λότερο από την οριακή πρόσοδο (τιµή), καθι-

στώντας αναποτελεσµατική την παραγωγική

διαδικασία τους. Όταν χρησιµοποιήθηκε αντί

της ψευδοµεταβλητής electr η εναλλακτική

συνεχής µεταβλητή για τις διαρθρωτικές αλλα-

γές από τη βάση δεδοµένων του ΟΟΣΑ

(OECDelectr), δεν προέκυψαν στατιστικώς

σηµαντικά αποτελέσµατα.

Στον κλάδο οδικών µεταφορών επιβατών, η

διαρθρωτική αλλαγή που έλαβε χώρα σε

αυτόν επέδρασε θετικά στην τεχνική αποτε-

λεσµατικότητα των επιχειρήσεών του, σύµ-

φωνα µε τον εκτιµηµένο συντελεστή της ψευ-

δοµεταβλητής bus, αποτέλεσµα που δείχνει ότι

οι διαρθρωτικές αλλαγές οδήγησαν τις επι-

χειρήσεις του σε αύξηση του παραγόµενου

προϊόντος µε δεδοµένους παραγωγικούς

συντελεστές και δεδοµένο επίπεδο τεχνολο-

γίας.

Σε ό,τι αφορά τις επιδράσεις των “οριζόντιων”

µεταρρυθµίσεων στην τεχνική αποτελεσµατι-

κότητα, εκτιµήθηκε ότι οι µεταρρυθµίσεις στην

αγορά εργασίας (labour) την ενισχύουν σε

τρεις από τους πέντε εξεταζόµενους κλάδους

(παραγωγή και διάθεση ηλεκτρικής ενέρ-

γειας, οδικές µεταφορές επιβατών και οδικές

εµπορευµατικές µεταφορές). Εποµένως, οι

επιχειρήσεις σε αυτούς τους κλάδους αξιο-

ποίησαν τις δυνατότητες διαχείρισης του

ανθρώπινου δυναµικού που παρέχει η ελα-

στικοποίηση των εργασιακών σχέσεων κατά

τα πρόσφατα έτη και βελτίωσαν την αποτελε-

σµατικότητά τους. Όµως, στους κλάδους

κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής και τυχερών

παιγνίων-καζίνο δεν προέκυψε στατιστικά

σηµαντική επίδραση αυτών των µεταρρυθµί-

σεων.6

Από τη χρήση στο υπόδειγµα των µεταβλητών

του ΟΟΣΑ για το βαθµό ρύθµισης της αγοράς

εργασίας (OECDregularlabourindex,

OECDtemplabourindex) αντί της µεταβλητής

labour, προέκυψαν στις περισσότερες περι-

πτώσεις στατιστικώς ασήµαντα αποτελέ-

σµατα.7 Στον κλάδο οδικών εµπορευµατικών

µεταφορών, το µέγεθος των συντελεστών των

µεταβλητών OECDregularlabourindex και

OECDtemplabourindex δείχνει ότι η συνι-

σταµένη των επιδράσεων των επιµέρους

µεταρρυθµίσεων στην αγορά εργασίας θα έχει

την ίδια κατεύθυνση µε εκείνη που προέκυψε

από την ψευδοµεταβλητή labour, δηλαδή ανο-

δική για την αποτελεσµατικότητα. Συγκεκρι-
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6 Επειδή δεν είναι δυνατή η παρουσίαση στο Παράρτηµα των απο-
τελεσµάτων όλων των εξειδικεύσεων της συνάρτησης τεχνικής
αποτελεσµατικότητας που εκτιµήθηκαν, τα συγκεκριµένα αποτε-
λέσµατα για τους δύο κλάδους δεν περιλαµβάνονται στους σχε-
τικούς πίνακες, αλλά είναι διαθέσιµα εφόσον ζητηθούν.

7 Όπως αναφέρθηκε και στην προηγούµενη υποσηµείωση, τα απο-
τελέσµατα για τις δύο ψευδοµεταβλητές δεν παρουσιάζονται για
τους κλάδους παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας, οδι-
κών µεταφορών επιβατών και τυχερών παιγνίων-καζίνο, αλλά
είναι διαθέσιµα εφόσον ζητηθούν.



µένα, ο εκτιµηµένος συντελεστής της µετα-

βλητής OECDregularlabourindex ήταν θετι-

κός, τιµή που σηµαίνει ότι µια χαλάρωση του

βαθµού ρύθµισης της αγοράς εργασίας για

συµβάσεις µόνιµης απασχόλησης επιδρά

θετικά στο επίπεδο τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας του κλάδου. Επίσης, ήταν πολύ υψη-

λότερος σε απόλυτη τιµή από το συντελεστή

της µεταβλητής OECDtemplabourindex, ο

οποίος είχε αρνητικό πρόσηµο, στοιχείο το

οποίο αναδεικνύει την αρνητική επίδραση της

άρσης ακαµψιών σε συµβάσεις προσωρινής

απασχόλησης. Στον κλάδο κρουαζιέρας-σκα-

φών αναψυχής προέκυψε στατιστικά σηµα-

ντικό αποτέλεσµα µόνο για τη µεταβλητή

OECDtemplabourindex, µε θετικό συντελε-

στή. Ενδεχοµένως οφείλεται στα ιδιαίτερα

χαρακτηριστικά της εργασίας σε αυτόν τον

κλάδο, στον οποίο η πλειονότητα των πληρω-

µάτων είναι άτοµα διαφόρων εθνικοτήτων,

εποχικώς απασχολούµενα µε συµβάσεις

εργασίας οι οποίες διέπονται από ξένο και

συνήθως ελαστικότερο σε όρους εργασίας

δίκαιο.

H έτερη “οριζόντια” µεταρρύθµιση, δηλαδή η

επιτάχυνση ίδρυσης νέων επιχειρήσεων (ike),

εκτιµήθηκε ότι επιδρά θετικά και σε στατι-

στικά σηµαντικό βαθµό στο επίπεδο τεχνικής

αποτελεσµατικότητας του κλάδου οδικών

εµπορευµατικών µεταφορών. Σε αυτό το απο-

τέλεσµα θεωρείται ότι συνέβαλε το πολύ

µικρό απαιτούµενο κεφάλαιο για την ίδρυση

ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρίας (1 ευρώ)

που καθορίστηκε µε τη συγκεκριµένη µεταρ-

ρύθµιση, καθώς δίνει τη δυνατότητα σε κάθε

νεοεισερχόµενη στον κλάδο επιχείρηση να

χρησιµοποιήσει για τους παραγωγικούς σκο-

πούς της κεφάλαια τα οποία στο παρελθόν θα

διέθετε για αυτόν το σκοπό, επιτρέποντας τη

βελτίωση της τεχνικής αποτελεσµατικότητάς

της. Αντιθέτως, προέκυψε ότι η συγκεκριµένη

µεταρρύθµιση ασκεί αρνητική επίδραση στην

τεχνική αποτελεσµατικότητα του κλάδου

οδικών µεταφορών επιβατών. Η διευκόλυνση

ίδρυσης επιχειρήσεων από το 2011 επέτρεψε

την είσοδο νέων επιχειρήσεων στον κλάδο,

ωστόσο η κάµψη της δραστηριότητας που ακο-

λούθησε, ιδίως τα έτη 2012-2013, επηρέασε

αρνητικά την αποτελεσµατικότητα του συνό-

λου των επιχειρήσεών του. Στατιστικά ασή-

µαντος ήταν ο συντελεστής της συγκεκριµένης

µεταβλητής και στον κλάδο παραγωγής και

διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας. Καθώς οι

εταιρίες που υπάγονται σε αυτόν πρέπει να

έχουν τη νοµική µορφή Α.Ε. ή Ε.Π.Ε., µε εται-

ρικό κεφάλαιο τουλάχιστον 600.000 ή 60.000

ευρώ αντίστοιχα (ν. 4001/2011), και όχι τη

νοµική µορφή της Ι.Κ.Ε., η σχετική µεταρ-

ρύθµιση δεν τις επηρεάζει. 

∆εν πραγµατοποιήθηκαν εκτιµήσεις της επί-

δρασης από την επιτάχυνση ίδρυσης νέων επι-

χειρήσεων στους κλάδους κρουαζιέρας-σκα-

φών αναψυχής και τυχερών παιγνίων-καζίνο.

Στον πρώτο εξ αυτών, οι επιχειρήσεις επιλέ-

γουν συνήθως τη νοµική µορφή της Α.Ε. λόγω

των υψηλών απαιτήσεων σε πάγιο κεφάλαιο

για τη λειτουργία τους, καθώς και του επιχει-

ρηµατικού κινδύνου που αναλαµβάνουν. Στο

δεύτερο κλάδο, η έναρξη λειτουργίας µιας

επιχείρησης τυχερών παιγνίων εξαρτάται

κυρίως από τη χορήγηση άδειας λειτουργίας

από την αρµόδια αρχή (ΕΕΕΠ) και όχι από

την ευκολία των σχετικών διαδικασιών και το

ελάχιστο απαιτούµενο κεφάλαιο.

Από τις µεταβλητές που αφορούν την ίδια την

επιχείρηση, προέκυψε ότι η ηλικία (age) επι-

δρά θετικά στην τεχνική αποτελεσµατικότητα

των επιχειρήσεων σε όλους τους υπό εξέταση

κλάδους, εκτός από τον κλάδο κρουαζιέρας-

σκαφών αναψυχής, στον οποίο η επίδρασή της

ήταν στατιστικά ασήµαντη. Όσο αυξάνονται

τα έτη δραστηριότητας µιας επιχείρησης,

συνήθως αυτή αποκτά µεγαλύτερη εµπειρία

σχετικά µε τον τρόπο παραγωγής και λει-

τουργίας της, καθώς και καλύτερη γνώση για

τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της

αγοράς στην οποία δραστηριοποιείται. Ως εκ

τούτου, είναι σε θέση να προσαρµόζει καλύ-

τερα την παραγωγή της σε µεταβολές της ζήτη-

σης, σε τεχνολογικές αλλαγές και στις εξελί-

ξεις σε επίπεδο κλάδου, εθνικής οικονοµίας

και παγκοσµίως.

Η εξαγωγική δραστηριότητα (exp) φαίνεται

να ασκεί αρνητικές επιδράσεις στην τεχνική
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αποτελεσµατικότητα του κλάδου παραγωγής

και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτή η

επίδραση πιθανόν να οφείλεται σε µη ακριβή

προσέγγιση της εξαγωγικής δραστηριότητας

των επιχειρήσεων του δείγµατος, καθώς αυτή

έγινε µε ψευδοµεταβλητή και όχι µε κάποιο

µέγεθος το οποίο να αποτυπώνει το απόλυτο

ύψος των εξαγωγών ή τη µεταβολή τους. Αυτή

η προσέγγιση ακολουθήθηκε επειδή δεν υπάρ-

χουν τέτοια δεδοµένα σε επίπεδο επιχείρησης

για τους εξεταζόµενους κλάδους. Στην περί-

πτωση του κλάδου οδικών εµπορευµατικών

µεταφορών το αποτέλεσµα ήταν στατιστικά

ασήµαντο, ενώ στους υπόλοιπους τρεις κλά-

δους δεν πραγµατοποιήθηκαν εκτιµήσεις,

καθώς σε δύο εξ αυτών (οδικές µεταφορές

επιβατών και τυχερά παίγνια-καζίνο) καµία

επιχείρηση δεν παρουσίασε εξαγωγική δρα-

στηριότητα την περίοδο 2001-2014, ενώ στον

τρίτο (κρουαζιέρα-σκάφη αναψυχής) µόνο µία

επιχείρηση είχε εξαγωγική δραστηριότητα τη

συγκεκριµένη περίοδο.

Η εγκατάσταση των επιχειρήσεων εντός των

νοµών Αττικής και Θεσσαλονίκης (dtown)

εκτιµήθηκε ότι έχει θετική επίδραση στην

τεχνική αποτελεσµατικότητα των κλάδων

κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής και οδικών

µεταφορών επιβατών. Καθώς τα λιµάνια µε τη

µεγαλύτερη δυνατότητα υποδοχής κρουαζιε-

ρόπλοιων είναι αυτά του Πειραιά και της Θεσ-

σαλονίκης και ένα µεγάλο ποσοστό των επι-

σκεπτών από το εξωτερικό στην Ελλάδα συνή-

θως χρησιµοποιεί ως πύλη εισόδου στη χώρα

τις συγκεκριµένες πόλεις, οι επιχειρήσεις

αµφότερων των κλάδων που βρίσκονται εγγύ-

τερα σε αυτές ή και εντός αυτών ελαχιστο-

ποιούν τις αποστάσεις από την έδρα τους έως

τα σηµεία επιβίβασης/αποβίβασης των πελα-

τών τους. Εποµένως, µπορούν να βελτιώσουν

την αποτελεσµατικότητά τους.

Στους υπόλοιπους τρεις κλάδους, η εγκατά-

σταση των επιχειρήσεων εντός των νοµών

Αττικής και Θεσσαλονίκης ασκεί στατιστικά

σηµαντική και αρνητική επίδραση στην

τεχνική αποτελεσµατικότητά τους. Στον

κλάδο παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής

ενέργειας, η εγκατάσταση κοντά σε µεγάλα

αστικά κέντρα αποµακρύνει τις επιχειρήσεις

από τις πηγές πρώτων υλών που χρησιµοποι-

ούν στην παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος (π.χ.

λιγνίτης, ύδατα), µε επιπτώσεις στο επίπεδο

αποτελεσµατικότητάς τους. Στις οδικές εµπο-

ρευµατικές µεταφορές, η εγκατάσταση απο-

κλειστικά εντός των δύο νοµών πιθανόν να

αποµακρύνει τις επιχειρήσεις από ορισµένους

σηµαντικούς εµπορευµατικούς σταθµούς-

εισόδους στη χώρα, που βρίσκονται εκτός

αυτών (π.χ. λιµάνια Πάτρας και Ηγουµενί-

τσας, εµπορευµατικός σταθµός Αστακού),

αυξάνοντας το λειτουργικό τους κόστος (καύ-

σιµα, κόστος κτήσης/ενοικίασης χώρων στάθ-

µευσης κ.λπ.), µε αντίστοιχες αρνητικές επι-

δράσεις στην αποτελεσµατικότητά τους. Στον

κλάδο τυχερών παιγνίων-καζίνο, η αρνητική

επίδραση πιθανότατα οφείλεται στο ότι οι επι-

χειρήσεις καζίνο έχουν κίνητρο να εγκατα-

σταθούν κυρίως σε τουριστικές περιοχές, στις

οποίες δεν περιλαµβάνονται µόνο τα µεγαλύ-

τερα αστικά κέντρα, προκειµένου να µπορούν

να προσελκύσουν τουρίστες, Έλληνες και

αλλοδαπούς.

Από τις εκτιµήσεις των παραµέτρων των εξω-

γενών µεταβλητών οι οποίες αφορούν το

µακροοικονοµικό περιβάλλον προέκυψε ότι η

πιστωτική επέκταση (credit) επιδρά ενισχυ-

τικά στην αποτελεσµατικότητα των επιχειρή-

σεων τριών κλάδων (παραγωγή και διάθεση

ηλεκτρικής ενέργειας, οδικές εµπορευµατικές

µεταφορές, κρουαζιέρα-σκάφη αναψυχής),

πιθανόν γιατί τους δίνει τη δυνατότητα να χρη-

µατοδοτήσουν ευκολότερα τα συνήθως υψη-

λού κόστους επενδυτικά τους σχέδια (π.χ. ανέ-

γερση-εκσυγχρονισµός σταθµών παραγωγής

ηλεκτρικής ενέργειας, αγορά φορτηγών αυτο-

κινήτων, κατασκευή πλοίων) και να ανταπο-

κριθούν καλύτερα στις τρέχουσες υποχρεώ-

σεις τους (π.χ. λειτουργικά έξοδα, έξοδα

συντήρησης παγίων).

Στην περίπτωση του κλάδου οδικών µεταφο-

ρών επιβατών εκτιµήθηκε ότι η παροχή πιστώ-

σεων επιδρά αρνητικά στην τεχνική αποτελε-

σµατικότητα. Ενδεχοµένως από το 2010, όταν

ξεκίνησε η πιστωτική συρρίκνωση στην

Ελλάδα, επιτεύχθηκε από τις επιχειρήσεις του
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κλάδου µια περισσότερο ορθολογική χρήση

των συνεχώς µειούµενων δανειακών κεφα-

λαίων τα οποία τους χορηγούνταν. Τέλος, στον

κλάδο τυχερών παιγνίων-καζίνο δεν προέ-

κυψε στατιστικά σηµαντική επίδραση της

πιστωτικής επέκτασης στην τεχνική αποτελε-

σµατικότητά του.8

Η επίδραση της ύφεσης (recession) στην

τεχνική αποτελεσµατικότητα ήταν αρνητική

στους περισσότερους από τους εξεταζόµενους

κλάδους, συγκεκριµένα σε τρεις από τους

πέντε (οδικές µεταφορές επιβατών, οδικές

εµπορευµατικές µεταφορές και τυχερά παί-

γνια-καζίνο). Όµως προέκυψε ότι η οικονο-

µική ύφεση επιδρά θετικά στην αποτελεσµα-

τικότητα του κλάδου κρουαζιέρας-σκαφών

αναψυχής. Πιθανόν η ύφεση να ώθησε τις επι-

χειρήσεις του κλάδου να διαχειριστούν µε

ορθολογικότερο τρόπο τους διαθέσιµους

παραγωγικούς τους συντελεστές, µε αποτέλε-

σµα να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητά τους.

Στον κλάδο παραγωγής και διάθεσης ηλε-

κτρικής ενέργειας η επίδραση της ύφεσης

ήταν στατιστικά ασήµαντη.

Από τη σύγκριση των επιδόσεων των εξετα-

ζόµενων στη µελέτη κλάδων ως προς τη δια-

στρωµατική και διαχρονική µέση τιµή της

τεχνικής αποτελεσµατικότητας βάσει των εκτι-

µήσεων την περίοδο 2001-2014 (βλ. το διά-

γραµµα στο Παράρτηµα), προέκυψε ότι την

καλύτερη επίδοση σηµείωσε ο κλάδος οδικών

µεταφορών επιβατών (0,82)9 και ακολουθούν

οι κλάδοι κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής και

οδικών εµπορευµατικών µεταφορών µε ουσια-

στικά ίδια αποτελέσµατα (0,77 και 0,76 αντί-

στοιχα) και, µε πολύ χαµηλότερες επιδόσεις,

οι κλάδοι παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρι-

κής ενέργειας και τυχερών παιγνίων-καζίνο

µε παραπλήσια επίπεδα αποτελεσµατικότητας

(0,46 και 0,44 αντίστοιχα).

Η εξέλιξη της ετήσιας µέσης τεχνικής αποτε-

λεσµατικότητας ανά κλάδο την περίοδο 2001-

2014 παρουσιάζεται στο διάγραµµα του

Παραρτήµατος. Στον κλάδο παραγωγής και

διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας, η τάση της

ήταν καθοδική καθ’ όλη την εξεταζόµενη

περίοδο. Η διακύµανσή της ερµηνεύεται σε

µικρό βαθµό από τις εξωγενείς µεταβλητές

που χρησιµοποιήθηκαν, καθώς η επίδραση της

ύφεσης (µεταβλητή recession) και της διευ-

κόλυνσης ίδρυσης επιχειρήσεων (µεταβλητή

ike) ήταν στατιστικά ασήµαντες. Επιπλέον, η

επίδραση των κλαδικών µεταρρυθµίσεων ήταν

οριακά αρνητική (µεταβλητή electr) ή στατι-

στικά ασήµαντη (µεταβλητή OECDelectr),

ενώ οι µεταρρυθµίσεις στην αγορά εργασίας

άσκησαν οριακά θετική (µεταβλητή labour) ή

στατιστικά ασήµαντη επίδραση (µεταβλητές

OECDregularlabourindex και OECDtem-

plabourindex).

Στο κλάδο οδικών µεταφορών επιβατών, η

τάση της ετήσιας µέσης τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας από το 2008 σχετίζεται µε τις

επιδράσεις των εξωγενών µεταβλητών. Την

περίοδο 2008-2010, η αποτελεσµατικότητα

παρουσίασε κάµψη, λόγω της εκδήλωσης της

ύφεσης (µεταβλητή recession) και της υψηλής

πιστωτικής επέκτασης (µεταβλητή credit),

παράγοντες οι οποίοι εκτιµήθηκε ότι την

περιορίζουν. Στον αντίποδα, η αύξησή της την

περίοδο 2011-2013 προήλθε από τις διαρ-

θρωτικές αλλαγές στον κλάδο (µεταβλητή

bus), τις µεταρρυθµίσεις στην αγορά εργασίας

(µεταβλητή labour), την πιστωτική συρρί-

κνωση (µεταβλητή credit) και την ωρίµανση

των επιχειρήσεων µε την πάροδο του χρόνου

(µεταβλητή age).

Στον κλάδο οδικών εµπορευµατικών µετα-

φορών, η διακύµανση της ετήσιας µέσης

τεχνικής αποτελεσµατικότητας ερµηνεύεται

από τις εξωγενείς µεταβλητές µεταξύ 2009 και

2014. Την περίοδο 2008-2010, η εξέλιξή της

ήταν καθοδική, λόγω της ύφεσης (µεταβλητή

recession) και της πιστωτικής συρρίκνωσης

(µεταβλητή credit), οι οποίες εκτιµήθηκε ότι
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8 Η συγκεκριµένη εκτίµηση δεν παρουσιάζεται στο Παράρτηµα,
ωστόσο είναι διαθέσιµη εφόσον ζητηθεί.

9 ∆ηλαδή η τεχνική αποτελεσµατικότητα του κλάδου την εξεταζό-
µενη περίοδο ήταν, κατά µέσο όρο, 82%. Αυτό το αποτέλεσµα δεί-
χνει ότι οι επιχειρήσεις του κλάδου θα µπορούσαν µε τους ίδιους
συντελεστές και την ίδια τεχνολογία παραγωγής να αυξήσουν
κατά µέσο όρο την παραγωγή τους κατά 18% του µέγιστου επι-
πέδου κλαδικής τεχνικής αποτελεσµατικότητας (=100%-82%),
προκειµένου να το φθάσουν. Η ερµηνεία της µέσης τιµής της τεχνι-
κής αποτελεσµατικότητας είναι ίδια για τους υπόλοιπους κλάδους.



επιδρούν αρνητικά στην αποτελεσµατικότητα,

ενώ την περίοδο 2011-2014 ενισχύθηκε από

τις θετικές επιδράσεις της απελευθέρωσης

του κλάδου (µεταβλητή OECDlandtrans), τις

διαρθρωτικές αλλαγές στην αγορά εργασίας

(µεταβλητές labour, OECDregularlabour-

index και OECDtemplabourindex), τη δυνα-

τότητα ίδρυσης επιχείρησης σε µικρό χρονικό

διάστηµα και µε πολύ χαµηλό κόστος (µετα-

βλητή ike) και την εµπειρία που αποκτούν οι

επιχειρήσεις µε την πάροδο του χρόνου από

τη δραστηριοποίησή τους στην αγορά (µετα-

βλητή age).

Στον κλάδο κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής,

η τάση της ετήσιας µέσης τεχνικής αποτελε-

σµατικότητας, που ήταν πτωτική την περίοδο

2006-2013 και ανοδική έκτοτε, δεν είναι δυνα-

τόν να εξηγηθεί από τις εκτιµηµένες επιδρά-

σεις των εξωγενών µεταβλητών. Η µεταρρύθ-

µιση του κλάδου (µεταβλητή cruise) και του

ρυθµιστικού πλαισίου που διέπει την απα-

σχόληση (µεταβλητή labour) και ειδικότερα

τις συµβάσεις µόνιµης απασχόλησης (µετα-

βλητή OECDregularlabourindex) δεν άσκησαν

στατιστικά σηµαντική επίδραση. Επίσης, οι

επιδράσεις της ύφεσης (µεταβλητή recession)

και της παροχής πιστώσεων (µεταβλητή

credit) στον κλάδο ήταν στατιστικά σηµαντι-

κές αλλά αντίρροπες, θετική και αρνητική

αντίστοιχα, αλληλοεξουδετερώνοντας η µία

την άλλη.

Τέλος, στον κλάδο τυχερών παιγνίων-καζίνο,

η τάση της τεχνικής αποτελεσµατικότητας, η

οποία υποχώρησε την περίοδο 2006-2012 και

κατόπιν αυξανόταν, δεν ερµηνεύεται από τις

εξωγενείς µεταβλητές. Η µεταρρύθµιση του

πλαισίου λειτουργίας του κλάδου (µεταβλητή

game) και της αγοράς εργασίας (µεταβλητές

labour, OECDregularlabourindex και OECD-

templabourindex), καθώς και ο ρυθµός µετα-

βολής των πιστώσεων (µεταβλητή credit) δεν

άσκησαν στατιστικά σηµαντική επίδραση, ενώ

ο συνδυασµός των επιδράσεων στατιστικά

σηµαντικών µεταβλητών (θετική για την ηλι-

κία, αρνητική για την τοποθεσία εγκατάστα-

σης και την ύφεση) δεν συνάδει µε την εξέλιξη

της κλαδικής τεχνικής αποτελεσµατικότητας.

6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η µελέτη που παρουσιάζεται στο παρόν

άρθρο έχει ως κύριο ερευνητικό σκοπό την

εκτίµηση των επιδράσεων των κλαδικών και

“οριζόντιων” µεταρρυθµίσεων στα επίπεδα

τεχνικής αποτελεσµατικότητας πέντε κλάδων

διεθνώς εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρε-

σιών της ελληνικής οικονοµίας.

Από τις οικονοµετρικές εκτιµήσεις προέκυψε

κατ’ αρχάς ότι οι κλαδικές µεταρρυθµίσεις

που έλαβαν χώρα στους κλάδους διεθνώς

εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών έχουν

ασκήσει ποικίλες επιδράσεις. Στους κλάδους

οδικών µεταφορών επιβατών και οδικών

εµπορευµατικών µεταφορών οι επιδράσεις

ήταν θετικές, σε αντίθεση µε τον κλάδο παρα-

γωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας,

στον οποίο ήταν αρνητικές. Στους υπόλοιπους

δύο κλάδους (κρουαζιέρα-σκάφη αναψυχής

και τυχερά παίγνια-καζίνο) οι µεταρρυθµίσεις

δεν άσκησαν στατιστικά σηµαντική επίδραση.

Από τις “οριζόντιες” µεταρρυθµίσεις, η επί-

δραση που είχαν στην τεχνική αποτελεσµατι-

κότητα οι αλλαγές στην αγορά εργασίας εκτι-

µήθηκε ως στατιστικά σηµαντική σε ορισµέ-

νους από τους εξεταζόµενους κλάδους. Σε

όποιους κλάδους αυτή ήταν στατιστικά σηµα-

ντική, οι επιδράσεις των µεταρρυθµίσεων ήταν

ευνοϊκές για την τεχνική αποτελεσµατικότητα

των επιχειρήσεων. Στην περίπτωση της επι-

τάχυνσης της ίδρυσης νέων επιχειρήσεων,

προέκυψαν θετικές επιδράσεις στην τεχνική

αποτελεσµατικότητα του κλάδου οδικών

εµπορευµατικών µεταφορών και αρνητικές

επιδράσεις στον κλάδο οδικών µεταφορών

επιβατών.

Σε σχέση µε τις υπόλοιπες µεταβλητές, σηµει-

ώνονται η θετική επίδραση της ηλικίας στα

επίπεδα τεχνικής αποτελεσµατικότητας όλων

των κλάδων, πλην του κλάδου κρουαζιέρας-

σκαφών αναψυχής (στατιστικά ασήµαντη επί-

δραση), η αρνητική επίδραση της ύφεσης στην

πλειοψηφία των κλάδων πλην των κλάδων

παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέρ-

γειας (στατιστικά ασήµαντη επίδραση) και
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κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής (θετική επί-

δραση) και η θετική επίδραση της πιστωτικής

επέκτασης στην τεχνική αποτελεσµατικότητα

των κλάδων κρουαζιέρας-σκαφών αναψυχής,

οδικών εµπορευµατικών µεταφορών και

παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέρ-

γειας. Για τις εξαγωγές, προέκυψε στατιστικά

σηµαντική επίδραση (αρνητική) µόνο στον

κλάδο παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής

ενέργειας, ενώ η εγκατάσταση εντός των

νοµών Αττικής και Θεσσαλονίκης επέδρασε

θετικά στα επίπεδα τεχνικής αποτελεσµατι-

κότητας των κλάδων που σχετίζονται µε τον

τουρισµό (κρουαζιέρα-σκάφη αναψυχής και

οδικές µεταφορές επιβατών) και αρνητικά

στους υπόλοιπους.

Ως προς την κατάταξη των κλάδων µε βάση τη

διαστρωµατική και διαχρονική µέση τεχνική

αποτελεσµατικότητα, την καλύτερη επίδοση

είχε κατά την εξεταζόµενη περίοδο 2001-2014

ο κλάδος οδικών µεταφορών επιβατών (0,82),

ακολουθούµενος από τους κλάδους κρουα-

ζιέρας-σκαφών αναψυχής (0,77), οδικών

εµπορευµατικών µεταφορών (0,76), παραγω-

γής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέργειας (0,46)

και τυχερών παιγνίων-καζίνο (0,44).

Κατά την αξιολόγηση των αποτελεσµάτων

σχετικά µε τις επιδράσεις των µεταρρυθµί-

σεων πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι το χρονικό

διάστηµα το οποίο είχε παρέλθει από την υλο-

ποίησή τους έως το τέλος της περιόδου που

κάλυψε η µελέτη είναι σχετικά µικρό και είναι

πολύ πιθανόν να µην ήταν επαρκές ώστε οι εν

λόγω µεταρρυθµίσεις να αποδώσουν πλήρως.

Συνεπώς, από µια επανεξέταση της επίδρασής

τους που θα µπορούσε να πραγµατοποιηθεί

στο µέλλον, ίσως υπό καλύτερες συνθήκες

στην ελληνική οικονοµία από ό,τι την περίοδο

2008-2014, πιθανόν να προκύψουν αποτελέ-

σµατα τα οποία θα αντανακλούν µια πληρέ-

στερη εκδήλωση των επιδράσεών τους. Σε

κάθε περίπτωση, η χρησιµότητα αυτής της

άσκησης είναι ιδιαίτερα σηµαντική, καθώς οι

διαρθρωτικές αλλαγές που ενισχύουν τον

ανταγωνισµό και η βελτίωση της εξωστρέ-

φειας της ελληνικής οικονοµίας αποτελούν

δύο από τα βασικά εργαλεία για τη µετάβασή

της σε ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο, το οποίο

θα χαρακτηρίζεται από υψηλότερο ανταγω-

νισµό, παραγωγή περισσότερων διεθνώς

εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών, υψη-

λότερες εξαγωγές και µικρότερη εξάρτηση

από την εγχώρια ζήτηση.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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(0,0341)

[0,00862]

0,112** 
(0,0439) 
[0,0108]

0,104*** 
(0,0369)

[0,00481]

βTT

-0,00380
(0,00407) 

[0,351]

-0,00878**
(0,00403)

[0,0293]

-0,0194***
(0,00502)

[0,000117]

-0,0170***
0,00473

[0,000325]

-0,0107**
(0,00525)

[0,0415]

-0,0129***
(0,00427)
[0,00251]

-0,0114**
(0,00491)

[0,0204]

-0,00987**
(0,00459)

[0,0314]

β0

9,612*** 
(1,254) 
[0,000]

11,80*** 
(1,601) 
[0,000]

28,69*** 
(2,451) 
[0,000]

21,78*** 
2,449 

[0,000]

24,65*** 
(3,261)
[0,000]

17,51*** 
(2,798) 
[0,000]

21,83*** 
(3,638) 

[0,0001]

19,83*** 
(3,137)
[0,000]

zage

-0,0335***
(0,0103)

[0,00109]

-0,0617***
(0,0135) 

[5,13e-06]

-1,395*** 
(0,306) 

[5,23e-06]

-0,937***
0,137 

[0,000]

-0,0972* 
(0,0526) 
[0,0645]

-0,0146 
(0,0474) 

[0,758]

zexp

5,089*** 
0,657 

[0,000]

zdtown

0,863***
(0,220) 

[8,75e-05]

0,0128 
(1,036) 
[0,990]

-2,899*** 
(0,796)

[0,000273]

-3,109*** 
(0,923)

[0,000759]

-4,793*** 
(1,642) 

[0,00351]

-4,434* 
(2,271) 

[0,0509]

zcredit

-5,593*** 
(1,365) 

[4,16e-05]

-4,517*** 
(0,814) 

[2,85e-08]

-9,944* 
(5,466) 

[0,0689]

-5,580 
5,123 

[0,276]

14,03** 
(6,619) 

[0,0340]

2,826 
(3,077) 
[0,358]

0,761
(2,404) 

0,752

zrecession

-0,152 
(0,290) 
[0,599]

0,844
1,171 

[0,471]

2,445*** 
(0,809) 

[0,00251]

zbus

-1,770** 
(0,844) 

[0,0360]

zelectr

0,748* 
(0,393) 

[0,0567]

zlabour

-2,715* 
(1,539) 

[0,0776]

-1,749*
(1,042) 

[0,0933]

zike

0,216
(0,155) 
[0,164]

4,394** 
(1,819) 

[0,0157]

z0

-0,0421
(0,347) 
[0,903]

0,0272
(0,406) 
[0,947]

6,222*** 
(1,139) 

[4,73e-08]

2,854** 
1,248 

[0,0222]

-1,858* 
(1,018) [

0,0679]

-3,170*** 
(0,996) 

[0,00145]

0,150
(0,412) 
[0,715]

-1,050***
(0,397) 

[0,00823]

Vsigma
constant

-4,443** 
(1,825) 

[0,0149]

-3,053*** 
(0,271) 
[0,000]

-0,655***
(0,0606) 

[0,000]

-0,761***
0,0599 
[0,000]

-3,585*** 
(0,336)
[0,000]

-3,417*** 
(0,226) 
[0,000]

-3,169*** 
(0,198)
[0,000]

-3,229***
(0,224)
[0,000]

Μεταβλητές

Παραγωγή και διάθεση ηλεκτρικής ενέργειας Οδικές µεταφορές επιβατών

(1) (2) (3) (4) (1) (2) (3) (4)

Πίνακας 1 Εκτιµήσεις για τις επιχειρήσεις των κλάδων παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και οδικών µεταφορών επιβατών 

Πηγή: ΙΟΒΕ.
Σηµειώσεις: Σε παρένθεση το τυπικό σφάλµα. Σε αγκύλη το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας. *** p<0,01, ** p<0,05, * p<0,1.
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Theta
constant

1,409*** 
(0,0575) 

[0,000]

1,204***
(0,0421)

[0,000]

0,906*** 
(0,0791)

[0,000]

0,709*** 
0,0512
[0,000]

0,515*** 
(0,113)

[0,0005]

0,616*** 
(0,105)
[0,000]

0,605*** 
(0,108) 
[0,000]

0,618*** 
(0,106) 
[0,000]

Mu constant
4,623

(0)

6,682*** 
1,264

[0,000]

3,667
(0,0001)

[0,000]

Observations 918 918 918 918 132 132 132 132

Number of
firms

221 221 221 221 22 22 22 22

Country FE NO NO NO NO NO NO NO NO

Time varying NO NO NO NO NO NO NO NO

Simulations 5.000 6.000 5.000 5.000 6.000 6.000 6.000 6.000

Simulations
kept

3.000 4.000 3.000 3.000 4.000 4.000 4.000 4.000

AIC 2.345 2.350 2.533 2.489 151,2 131,1 155,1 136,8

BIC 2.427 2.432 2.615 2.576 200,2 180,1 201,3 180,1

Μεταβλητές

Παραγωγή και διάθεση ηλεκτρικής ενέργειας Οδικές µεταφορές επιβατών

(1) (2) (3) (4) (1) (2) (3) (4)

Πίνακας 1 Εκτιµήσεις για τις επιχειρήσεις των κλάδων παραγωγής και διάθεσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και οδικών µεταφορών επιβατών (συνέχεια)

Πηγή: ΙΟΒΕ.
Σηµειώσεις: Σε παρένθεση το τυπικό σφάλµα. Σε αγκύλη το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας. *** p<0,01, ** p<0,05, * p<0,1.

βL

0,106 
(0,183) 
[0,565]

0,141
(0,172) 
[0,412]

0,114 
(0,172) 
[0,508]

4,684*** 
(0,730) 
[0,000]

1,478*** 
(0,589)

[0,0122]

3,181***
(0,826)

[0,000118]

8,745*** 
(0,665) 
[0,000]

βK

-0,988***
(0,178) 
[0,000]

-1,374***
(0,128) 
[0,000]

-1,197***
(0,142) 
[0,000]

-3,493***
(0,505) 
[0,000]

-2,153***
(0,219) 
[0,000]

-3,184***
(0,254)
[0,000]

-5,349***
(0,172) 
[0,000]

βT

0,161***
(0,0306) 

[0,000]

0,227***
(0,034) 
[0,000]

0,268***
(0,0405) 

[0,000]

-0,173 
(0,141) 
[0,220]

-0,214**
(0,0931)
[0,0215]

-0,258 
(0,184)
[0,160]

0,703***
(0,157) 

[7,71e-06]

βLK

0,00156
(0,0167) 

[0,926]

0,00418
(0,0162) 

[0,797]

0,00351
(0,0165) 

[0,831]

-0,389***
(0,0509) 

[0,000]

-0,126***
(0,0395)

[0,00140]

-0,0361 
(0,078) 
[0,643]

-0,572***
(0,0325)

[0,000]

βLT

-0,00105
(0,00406)

[0,796]

0,000349
(0,00461)

[0,449]

0,00739
(0,00503)

[0,142]

0,0350**
(0,0143)
[0,0142]

0,0102
(0,00861)

[0,236]

-0,0354
(0,0239)

[0,139]

0,106***
(0,0305)

[0,000516]

βKT

-0,00580**
(0,00275)

[0,0349]

-0,0114***
(0,00304)

[0,000167]

-0,0128***
(0,00338)

[0,000163]

0,0198**
(0,00861)

[0,0213]

0,0102*
(0,0059)
[0,0827]

0,0304**
(0,0154)
[0,0475]

-0,0751***
(0,0136) 

[2,93e-08]

βLL

0,0790**
(0,0309)
[0,0107]

0,0331 
(0,0339) 

[0,329]

0,0325 
(0,0355) 

[0,361]

0,733***
(0,124) 
[0,000]

0,337***
(0,0710) 

[0,000]

-0,431* 
(0,252)
[0,087]

0,144
(0,157) 
[0,360]

βKK

0,0903***
(0,0161) 

[0,000]

0,126***
(0,0118) 

[0,000]

0,112***
(0,0125) 

[0,000]

0,304***
(0,0372) 

[0,000]

0,190***
(0,0183) 

[0,000]

0,215***
(0,0386) 

[0,000]

0,560***
(0,0221) 

[0,000]

βTT

-0,0116***
(0,00133)

[0,000]

-0,0136***
(0,00157)

[0,000]

-0,0189***
(0,00225)

[0,000]

-0,0360***
(0,00717)

[0,000]

0,000606
(0,00502)

[0,904]

-0,0223***
(0,0073)

[0,00225]

-0,00286
(0,00883)

[0,746]

β0

18,66***
(1,034)
[0,000]

20,73***
(0,795)
[0,000]

19,62***
(0,932)
[0,000]

32,46***
(3,737) 
[0,000]

25,16***
(1,578) 
[0,000]

33,24***
(2,015) 
[0,000]

35,07***
(2,327) 
[0,000]

Μεταβλητές

Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές Κρουαζιέρα-Σκάφη αναψυχής Τυχερά παίγνια-Καζίνο

(1) (2) (3) (1) (2) (1) (2)

Πίνακας 2 Εκτιµήσεις για τις επιχειρήσεις των κλάδων οδικών εµπορευµατικών µεταφορών, κρου-
αζιέρας-σκαφών αναψυχής και τυχερών παιγνίων-καζίνο 

Πηγή: ΙΟΒΕ.
Σηµειώσεις: Σε παρένθεση το τυπικό σφάλµα. Σε αγκύλη το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας. *** p<0,01, ** p<0,05, * p<0,1.
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zage

-0,0172**
(0,00742)

[0,0207]

-0,0435***
(0,0123)

[0,00042]

-0,0331***
(0,00918)

[0,000314]

0,0263
(0,226)
[0,244]

0,00242
(0,0186) 

[0,897]

-0,0276 
(0,0345) 

[0,422]

-0,693***
(0,210)

[0,000959]

zexp

-2,384 
(2,811) 
[0,396]

-2,493 
(2,636) 
[0,344]

-3,731 
(5,495) 
[0,497]

zdtown

1,208***
(0,222) 
[0,000]

1,495***
(0,247)
[0,000]

1,824***
(0,335)
[0,000]

-0,866* 
(0,495)

[0,0803] 

0,360
(0,606) 
[0,553]

4,725* 
(2,709) 

[0,0811]

18,89
(1,278) 
[0,988]

zcredit

-2,174** 
(0,954) 

[0,0226]

-0,0576 
(1,509) 
[0,970]

-1,144 
(0,879) 
[0,193]

-2,266 
(2,828) 
[0,423]

-11,65***
(3,404)

[0,000619]

zrecession

0,106
(0,148) 
[0,476]

0,563***
(0,227) 

[0,0133]

-1,311***
(0,453)

[0,00377]

-1,457***
(0,562) 

[0,0095]

1,795** 
(0,799) 

[0,0246]

zcruise

-0,964 
(1,093) 
[0,378]

0,322 
(0,647) 
[0,619]

zroadfreight

0,406
(0,373) 
[0,276]

zOECDlandtransport

0,397*** 
(0,0962) 

[0,000]

zgame

0,0578
(1,044) 
[0,956]

zlabour

-1,303*** 
(0,249)
[0,000]

-0,956 
(0,865) 
[0,269]

ZOECDtemplabourindex

-0,373***
(0,131)

[0,00442]

0,864***
(0,190) 
[0,000]

ZOECDregularlabourindex

2,245***
(0,619)

[0,000286]

-0,0879
(1,457) 
[0,952]

zike

-0,677***
(0,239)

[0,00459]

-0,575* 
(0,303) 

[0,0581]

z0

-2,877***
(0,262) 
[0,000]

-1,949***
(0,332) 
[0,000]

-9,518***
(1,855) 
[0,000]

0,279 
(0,786) 
[0,723]

-3,219 
(4,195) 
[0,443]

-6,710***
(2,374) 

[0,0047]

-12,50 
(1,278) 
[0,992]

Vsigma
constant

-3,182***
(0,0913) 

[0,000]

-2,809***
(0,0997) 

[0,000]

-2,866***
(0,120) 
[0,000]

-1,698***
(0,205) 
[0,000]

-3,530***
(0,265) 
[0,000]

-2,287***
(0,743)

[0,00208]

-1,407***
(0,198) 
[0,000]

Theta constant
0,676***
(0,0371) 

[0,000]

0,671***
(0,0341)

[0,000]

0,699***
(0,0363) 

[0,000]

1,007***
(0,149) 
[0,000]

0,746***
(0,0831) 

[0,000]

0,924***
(0,240)

[0,000121]

0,486***
(0,140)

[0,000517]

Mu constant
4,854***

(1,406)
[0,000558]

Observations 1.531 1.531 1.393 320 310 113 113

Number of firms 277 277 252 61 59 16 16

Country FE NO NO NO NO NO NO NO

Time varying NO NO NO NO NO NO NO

Simulations 6.000 6.000 6.000 6.000 6.000 6.000 6.000

Simulations kept 4.000 4.000 4.000 4.000 4.000 4.000 4.000

AIC 1.760 2.040 1.865 687,9 473,2 227,1 269,1

BIC 1.856 2.147 1.980 759,5 547,9 268,0 315,4

Μεταβλητές

Οδικές εµπορευµατικές µεταφορές Κρουαζιέρα-Σκάφη αναψυχής Τυχερά παίγνια-Καζίνο

(1) (2) (3) (1) (2) (1) (2)

Πίνακας 2 Εκτιµήσεις για τις επιχειρήσεις των κλάδων οδικών εµπορευµατικών µεταφορών, κρου-
αζιέρας-σκαφών αναψυχής και τυχερών παιγνίων-καζίνο (συνέχεια)

Πηγή: ΙΟΒΕ.
Σηµειώσεις: Σε παρένθεση το τυπικό σφάλµα. Σε αγκύλη το επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας. *** p<0,01, ** p<0,05, * p<0,1.
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